

# اخبار احمدیہ

قادیان ۱۹ زھور (اگست) سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث آیدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے بارہ میں کوئی تازہ اطلاع موصول نہیں ہوئی۔ البتہ اس قدر معلوم ہوا ہے کہ راولپنڈی میں پاکستان کی قومی اسمبلی کی خصوصی کمیٹی نے ۵ تا ۹ اگست حضور انور کے بیان پر جرح کی اور حضور اقدس نے جواب دیئے۔ بعدہ حضور انور ۱۲ اگست کو ربوہ واپس تشریف لے آئے۔ اجاب اپنے محبوب امام ہمام کی صحت و سلامتی و رازی عمر اور مقاصد عالیہ میں فائز المرامی کے لئے التزام سے دعائیں کرتے رہیں۔ اللہ تعالیٰ ہر طرح اپنا فضل شامل حال رکھے اور احمدیت کی صداقت کا نشان دکھائے آمین۔

قادیان ۱۹ زھور۔ محترم صاحبزادہ مرزا یوسف احمد صاحب مع اہل و عیال بفضلہ تعالیٰ غیریت سے ہیں۔  
 \* حضرت الحاج مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل کی طبیعت پہلے سے بہتر ہے۔ اور جلد مدیثان کرام بھی بفضلہ تعالیٰ غیریت سے ہیں الحمد للہ۔

\* مورخہ ۱۱ اگست بعد نماز عشاء مسجد اقصیٰ میں الحاج مولانا شریف احمد صاحب امینی نے مددیشان کرام کو تربیتی موضوع پر خطاب کیا اور موجودہ وقت میں خصوصی دعاؤں کے التزام اور تیش الی اللہ کی تلقین کی۔

شمارہ ۳۲

شمارہ چنڈا

سالانہ ۱۰ روپے

ششماہی ۵ روپے

مالک غیر ۲۰ روپے

فی پرچہ ۲۵ پیسے



جلد ۲۳

ایڈیٹر:-

محمد حفیظ بقا پوری

نائب ایڈیٹر:-

جاوید اقبال اختر

THE WEEKLY BADR QADIAN.

۳ شعبان ۱۳۹۴ھ ۲۲ زھور ۱۳۵۳ھ ۲۲ اگست ۱۹۷۲ء

**عشق سرور دو عالم**  
 صلی اللہ علیہ وسلم  
 کلام حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد صاحب  
 خلیفۃ المسیح الثالثی رضی اللہ تعالیٰ عنہ  
 فرمودہ ۲ فروری ۱۹۰۸ء

محمد پر ہماری جاں فدا ہے  
 کہ وہ کوئے عصم کار بہنا ہے  
 مراد اس نے روشن کردیا ہے  
 اندھیرے گھر کا میرے وہ دیا ہے  
 اسی کے عشق میں نکلے مری جاں  
 کہ یادیاں میں بھی اک سزا ہے  
 محمد جو ہمارا پیشوا ہے  
 محمد جو کہ محبوب خدا ہے  
 ہوا اسکے نام پر قربان سب کچھ  
 کہ وہ شاہنشاہ ہر دو سہرا ہے  
 اسی سے مراد دل پانا ہے تسکین  
 وہی آرام میری رُوح کا ہے  
 خدا کو اس سے مل کر ہم نے پایا  
 وہی اک راہ دہیں کار بہنا ہے

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام  
**ہم شہاد دیتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین خیر المرسلین شفیع المذنبین**

تمام سچائیاں قرآن کریم اور احادیث نبوی میں موجود ہیں اور عت آگ میں پڑنے کا موجب ہے

”لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ آمَنَّا بِاللَّهِ وَمَلَأْنَا بِهِ قُلُوبَنَا وَبَدَّوْنَا بِهِ الْوَجْهَ وَالنَّارَ وَالنَّبْعَ بَعْدَ الْمَوْتِ وَأَشْرْنَا الْقُرْآنَ كِتَابًا وَمُحَمَّدًا صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ نَبِيًّا وَلَا نَدْعِي التَّبُوعَةَ وَلَا نَدْعِي نَسْخَ الْقُرْآنِ بَعْدَ مُحَمَّدٍ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَنَشْهَدُ أَنَّهُ خَاتَمُ النَّبِيِّينَ وَخَيْرُ الْمُرْسَلِينَ وَشَفِيعُ الْمَذْنِبِينَ وَنَشْهَدُ أَنَّ الْحَقَّ كُلَّهُ فِي الْقُرْآنِ وَحَدِيثِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَكُلُّ بَدْعَةٍ فِي الْمَنَارِ وَإِنَّا مُسْلِمُونَ وَاللَّهُ يَعْلَمُ مَا فِي قُلُوبِنَا عَلَيْهِ تَوَكَّلْنَا وَإِلَيْهِ أَنِيبُ وَالْحَمْدُ لِلَّهِ أَدَلًا وَآخِرًا وَظَاهِرًا وَبَاطِنًا رَبِّ الْعَالَمِينَ“

(انوار الاسلام صفحہ ۳۲۲)  
 ترجمہ: کوئی معبود حقیقی موجود نہیں مگر خدا تعالیٰ، اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اس کے رسول ہیں۔ ہم اللہ تعالیٰ پر ایمان لاتے ہیں۔ اسی طرح اس کے فرشتوں، رسولوں، کتابوں، جنت و دوزخ اور بعثت بعد الموت پر بھی ایمان لاتے ہیں۔ ہم نے قرآن کریم کو اپنی کتاب کے طور پر اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو نبی کے طور پر اختیار کر لیا ہے۔ ہم آپ کے بعد نہ تو حقیقی نبوت کا دعویٰ کرتے ہیں اور نہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد نسخ القرآن کے مدعی ہیں۔ اور ہم اس بات کی شہادت دیتے ہیں کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین، خیر المرسلین اور شفیع المذنبین ہیں۔ اور ہم اس بات کی بھی شہادت دیتے ہیں کہ تمام سچائیاں قرآن کریم اور احادیث نبوی میں موجود ہیں اور ہر بدعت آگ میں پڑنے کا موجب ہے۔ اور ہم مسلمان ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ جانتا ہے کہ ہمارے دلوں میں کیا ہے۔ ہم اس پر توکل کرتے ہیں اور اسی کی طرف جھکتے ہیں۔ اور تمام تعریفیں اول و آخر اور ظاہر و باطن کے لحاظ سے خدا تعالیٰ کے لئے ہی ہیں۔ وہ ہمارا اور تمام جہانوں کا پاسنے والا ہے۔



# مولانا وحید الدین صاحب قاسمی کے انٹرویو پر محققانہ نظر!

از مکرم مولانا شریف احمد صاحب المینی انچارج احمدیہ مہاشن بمبئی

## تصویر کے دو رخ

اردو ڈائجسٹ "شبستان" دہلی کے ماہ اگست ۱۹۶۴ء کا شمارہ ہمارے سامنے ہے۔ اس میں جماعت احمدیہ اور اس کے عقائد کے بارہ میں دو انٹرویو شائع ہوئے ہیں۔ جماعت احمدیہ کی طرف سے مکرم جناب مرزا وسیم احمد صاحب ناظر دعوہ و تبلیغ قاریان کا اور مخالفین جماعت احمدیہ کی طرف سے جناب مولانا وحید الدین صاحب قاسمی کا۔ جو دو مرتبہ اس رسالہ کا مطالعہ کریں گے، ان کو نظریات و عقائد کے موازنہ کا موقع ملے گا۔ کیونکہ تصویر کے دو رخ ان کے سامنے ہوں گے۔

ان دونوں انٹرویو کا سرسری جائزہ لیا جائے تو ایک بات صاف اور نمایاں نظر آتی ہے کہ صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب نے جماعت احمدیہ کے عقائد و نظریات کے بارہ میں قرآن مجید اور احادیث نبویہ کے دلائل کو بھی بیان فرمایا ہے اور ساتھ ہی حضرت بانی جماعت احمدیہ کی تحریرات کو پیش کیا ہے۔ مگر اس کے برعکس مولانا وحید الدین صاحب قاسمی نے اپنے انٹرویو میں صرف مخالفین جماعت احمدیہ کے نظریات و خیالات کا ذکر کیا ہے۔ مگر اس کے حق میں کوئی دلیل قرآن مجید اور احادیث میں سے پیش نہیں کی۔ ہاں البتہ جماعت احمدیہ کے عقائد و اعمال کے بارہ میں اکثر بے بنیاد باتیں بیان کی ہیں۔ جن سے معلوم ہوتا ہے کہ انہوں نے جماعت احمدیہ کے لٹریچر کا غالباً مطالعہ نہیں کیا۔ اور بعض جگہ غلط غلط بیانی سے کام لیا ہے۔ تاکہ عوام کو جماعت احمدیہ کے عقائد کے بارے میں غلط فہمی میں مبتلا کیا جاسکے۔ نمونہ تین باتوں کا ذکر کرتا ہوں۔

**امراؤ کی:** مولانا وحید الدین صاحب قاسمی سے دوسرا سوال یہ کیا گیا تھا کہ سوال: کہا جاتا ہے کہ مرزا غلام احمد نے قرآن شریف میں تحریف کرائی۔ آپ کی دانستیں یہ بات کہاں تک درست ہے؟

جواب: یہ بات اس حد تک درست ہے کہ قرآن مجید کے جو ترجمے انہوں نے شائع کرائے ہیں اس میں تحریف کر دئی ہے۔ خصوصاً حضرت عیسیٰ کے بارے میں جو کہا گیا ہے کہ وہ اللہ کا لہجہ تھا اور آسمان پر اٹھا لے جانے کے لئے تیار ہوئے۔ یہ سب کچھ قرآن مجید میں نہیں ہے۔

مولانا صاحب کے اس جواب کو سامنے رکھ کر غور فرمائیں۔ کہ

۱۔ یہ امر مولانا کو بھی مسلم ہے کہ احمدیوں نے اصل قرآن مجید میں کوئی تحریف نہیں کی۔

۲۔ صرف ترجمہ میں دوسروں سے اختلاف ہے، کیا اس کو تحریف کہتے ہیں؟ ترجمہ کی ایسے اختلافات تو شیعہ، سنی، دیوبندی، بریلوی اور دیگر فرقوں میں بھی پائے جاتے ہیں۔ تو کیا سب نے قرآن میں تحریف کی ہے؟

۳۔ مولانا نے خود اپنے جواب میں قرآن مجید کے وہ اصل الفاظ پیش نہیں فرمائے جس میں واضح طور پر لکھا ہو کہ حضرت عیسیٰ کو زندہ بجسم خاکی آسمان پر اٹھا لیا گیا۔ یا وہ ابھی تک آسمان پر زندہ ہیں؟ تاکہ ان کے عائد کردہ الزام کی حقیقت منظر عام پر آجاتی۔

۴۔ ممکن ہے مولانا بتا سکیں کہ کیا عربی لغت اور محاورہ عرب میں کوئی ایسا فائدہ اور تصریح موجود ہے کہ توفی کا لفظ جب قرآن مجید میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور دوسرے لوگوں کے لئے آئے تو اس کے معنی "وفات" کے ہوتے ہیں۔ اور جب حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے متعلق آئے تو اس کے معنی "زندہ آسمان پر چلے جانے" کے ہوتے ہیں۔ کیا مولانا غور فرمائیں گے کہ حضرت عیسیٰ کے بارے میں اپنے مروجہ عقیدہ کو قائم رکھنے کے لئے "توفی" کے معنوں میں محاورہ عرب اور لغت کو چھوڑ کر انہوں نے "تحریف" کی یا احمدیوں نے۔

۵۔ کیا مولانا کو معلوم ہے کہ علماء مصر علامہ رشید رضا، علامہ محمد عبده، علامہ شیخ عبد القادر العزلی، علامہ استاد مصطفیٰ المرصی اور علامہ محمود شلتوت ریکٹر جامعہ ازہرنے بھی حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے بارے میں "توفی" کے وہی معنی لکھے ہیں جو حضرت عیسیٰ کے بارے میں لکھے ہیں۔

۶۔ مولانا قاسمی صاحب کی مولانا ابوالاعلیٰ صاحب مرادوی کے بارے میں بیان سے یہ ہے؟ جب کہ وہ "حیات مسیح" کے بارے میں فرماتے ہیں کہ۔

(۱)۔ "حیات مسیح اور رفع الی السماء

قطعاً طرز ثنابت نہیں۔ قرآن کی تلفظ، آیات سے یقین پیدا نہیں ہوتا" (تقریر مولانا مودودی صاحب اچھو ۲۸ مارچ ۱۹۵۷ء)

(ب)۔ "عیسیٰ ایک، پیغمبر، نبی، جن کے رفع جسمانی اور رفع الی السماء کی تصریح سے اجتناب کرنا چاہیے کیونکہ یہی قرآنی روح کے مطابق ہے"

(تفہیم القرآن ص ۲۱)

(ج)۔ "بل رفعہ اللہ الیہا" کی تفسیر میں رقمطراز ہیں۔

"قرآن نہ اس کی تصریح کرتا ہے کہ اللہ ان کو جسم درود کے ساتھ کرۂ زمین میں سے اٹھا کر آسمان پر لے گیا۔ اور نہ ہی صاف کہتا ہے کہ انہوں نے زمین پر طبعی موت پائی اور صرف ان کی روح اٹھائی گئی۔ اس لئے قرآن کی بنیاد پر تو ان میں سے کسی ایک پہلو کی قطعاً نفی کی جا سکتی ہے نہ اثبات"

(تفہیم القرآن جلد اول ص ۲۱۵)

کیا مولانا مودودی صاحب نے بھی حضرت عیسیٰ کے "رفع" سے متعلق آیات کے ترجمہ و تشریح میں تحریف کی ہے؟ اور کیا اب بقول مولانا قاسمی، مولانا مودودی بھی قرآن مجید کی تحریف کے الزام میں احمدیوں کے ساتھ شریک ہیں؟

۷۔ مولانا قاسمی صاحب کی مولانا ابوالکلام آزاد کے بارے میں کیا رائے ہے کہ جب ان سے مسئلہ حیات و ممات مسیح کے بارے میں سوال کیا گیا تو انہوں نے لکھا کہ۔

"وفات مسیح کا ذکر خود قرآن میں موجود ہے"

(موقوفات آزاد)

۸۔ مولانا قاسمی صاحب کی ڈاکٹر سمر محمد اقبال کے بارے میں کیا رائے ہے کہ کیا انہوں نے بھی قرآن مجید میں تحریف کی ہے۔ کیونکہ انہوں نے صاف فرمایا ہے کہ "جہاں تک میں اس تحریک کا مطلب سمجھ سکا ہوں۔ وہ یہ ہے کہ مرزا وسیم احمدیہ کا یہ عقیدہ کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی ایک ذات آسمان

کی مانند جاہل عربی، نوش ذرا پیکے ہیں۔ نیز یہ کہ ان کے دوبارہ ظہور کا مقصد یہ ہے کہ روحانی اعتبار سے ان کا ایک نیا پیر پیدا ہوگا، کسی حد تک موقولیت کا پہلو لئے ہوئے ہے"

(اخبار مجاہد ۱۳ فروری ۱۹۳۵ء)

بیٹنوا توجروا۔ امر ثانی: مولانا قاسمی صاحب سے دوسرا سوال یہ کیا گیا کہ

سوال: "اعمدی فرقہ کے طریق عبادت اور اعتقادات کے متعلق آپ کے علم میں کیا خاص باتیں ہیں؟"

اس کے جواب میں مولانا موصوف نے بیان کیا:-

جو ادب: "عبادت اور طریق عبادت کے معاملات میں وہ ان ہدایات پر عمل کرتے ہیں جو ان کے امام یا امیر نے دی ہیں۔ حج اور زکوٰۃ کے مسائل انہوں نے اپنے نقطہ نظر سے طے کئے ہیں۔ ان کا حج بھی قادیان یا ربوہ میں ہوتا ہے۔ ختم نبوت کے سلسلہ میں جو ان کا عقیدہ ہے اسے سب جانتے ہیں"

(شبستان ماہ اگست ص ۱۵)

ہمیں افسوس ہے کہ مولانا وحید الدین صاحب قاسمی نے جو مرکزی دینی تعلیم بورڈ کے جنرل سیکرٹری بھی ہیں، تذکرہ بالا سوال کے بارہ میں صریحاً غلط بیانی سے کام لیا ہے جب یہ کہا کہ

"ان کا حج بھی قادیان یا ربوہ میں ہوتا ہے"

اس کذب بیانی پر ہم صرف ارشاد ربانی کے مطابق "لعنم اللہ علی الکاذبین" ہی کہہ سکتے ہیں۔ کیونکہ ہر احمدی صِدِّقِ دِل سے حج بیت اللہ کے بنیادی اہم اسلامی رکن پر ایمان رکھتا ہے۔ اور جماعت احمدیہ میں سینکڑوں حاجی موجود ہیں جو حج بیت اللہ کے لئے مکہ مکرمہ تشریف لے گئے۔ اور مناسک حج شریعت اسلامیہ کے مطابق ادا کئے اور انشاء اللہ آئندہ بھی کرتے رہیں گے۔ یہ قطعاً غلط اور بے بنیاد بات ہے کہ احمدیوں

کا حج قادیان یا ربوہ میں ہوتا ہے۔ جب مرکزی دینی تعلیمی بورڈ کے جنرل سیکرٹری اور

ناضی دیوبند مولانا بی بی صاحب غلط بیانی سے کام لیں اور ان کے سربراہان باطن کا تو

خدا ہی حافظ و ناصر ہو۔

رسالہ "شبستان" کے اسی شمارہ کے صفحہ پر وہ شرابِ بیعت دہے ہیں کہ تسلیم کر کے کوئی شخص جماعت احمدیہ میں داخل ہوتا ہے اور ص ۱۲ پر وہ "فارم بیعت" درج ہے (باقی دیکھئے صفحہ ۱ پر)







# مولانا وحید الدین صاحب قاسمی کے انٹرویو پر محققانہ نظر!

بقیتہ صفحہ (۲)

جس کو پڑ کر کے دستخط کیے جاتے ہیں۔ قارئین کرام دیکھ سکتے ہیں کہ عبادتوں کے بارے میں حضرت بانی سلسلہ احمدیہ نے کیا تعلیم دی ہے۔

شرائط بیعت کی شرط سوم و ششم میں مرقوم ہے۔

”کہ بلاغہ پنج دفعہ نماز موافق حکم خدا اور رسول کے ادا کرتا رہے گا۔ اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیجے اور ہر روز اپنے گناہوں کی معافی مانگے اور استغفار کرنے میں مداومت اختیار کرے گا“

یہ کہ اتباع اور متابعت ہو اور ہوسے باز آجائے گا۔ اور قرآن شریف کی حکومت کو بکلی اپنے سر پر قبول کرے گا۔

اور قال اللہ اور قال الرسول کو اپنے ہر ایک راہ میں دستور العمل قرار دے گا“

اور فارم بیعت میں درج ہے کہ:۔

”اسلام کے سب حکموں پر چلنے کی کوشش کرتا رہوں گا۔ شرک نہیں کروں گا۔ دین کو دنیا پر مقدم رکھوں گا۔ قرآن کریم اور احادیث پر غلطی پڑھانے یا سننے میں کوتاہی نہیں کروں گا۔ جو نیک کام مجھے آپ بتائیں گے ان میں ہر طرح آپ کا فرمانبردار رہوں گا۔“

حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین یعنی کر دوں گا“

اسی طرح حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ نے اپنی جماعت کو تاکیداً تعلیم دی ہے۔

”اور ہم اپنی جماعت کو نصیحت کرتے ہیں کہ وہ سچے دل سے اس کلمہ طیبہ پر ایمان رکھیں لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ اور اسی پر مریں۔ اور تمام انبیاء اور اور تمام کتابیں جن کی سچائی قرآن شریف سے ثابت ہے ان سب پر ایمان لائیں اور صوم اور صلوة اور زکوٰۃ اور حج اور خیر تعالیٰ اور اس سے رسول کے مقرر کردہ تمام فرائض کو فرائض سمجھ کر اور تمام منہیات کو منہیات سمجھ کر ٹھیک ٹھیک پر کار بند ہوں“

(ایام امتداد ص ۸۶)

پس تمام احمدی عبادتوں کو قال اللہ اور قال الرسول کو مدنظر رکھ کر شریعت اسلامیہ کے مطابق ادا کرتے ہیں۔ جماعت احمدیہ کے امام بھی حتی کہ بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ بھی شریعت اسلامیہ کے تابع ہیں۔ اور وہ اپنے متبعین کو شریعت اسلامیہ کی پابندی کا ہی حکم دیتے ہیں

یہاں مسئلہ یہ ہے کہ ہر احمدی عبادتوں سے اس

رکن اسلام پر ایمان رکھتا ہے۔ اہم صاحب نصاب احمدی زکوٰۃ ادا کرتا ہے۔ چونکہ شریعت اسلامیہ کی رو سے زکوٰۃ وقت کے امام اور خلیفہ کے پاس اور مرکزی بیت المال میں جمع ہونی چاہیے۔ اور چونکہ جماعت احمدیہ کا ایک مرکزی بیت المال ہے اور ان کا واجب الاطاعت امام و خلیفہ موجود ہے، اس لئے جماعت میں جو صاحب نصاب افراد ہیں وہ شریعت کی رو سے اسی مرکزی بیت المال میں اپنی زکوٰۃ جمع کرواتے ہیں۔ اور امام وقت کی زیر نگرانی اس کا خرچ ہوتا ہے۔

ہاں اب البتہ مولانا قاسمی صاحب اپنے تعلق بیان فرماتے ہیں کہ اس وقت جبکہ امت مسلمہ ۷۲ فرقوں سے زائد میں بٹی ہوئی ہے ان کا کوئی متحدہ مسلمہ مرکز نہیں۔ عالم اسلام میں کوئی متفق علیہ خلیفہ اور واجب الاطاعت امام نہیں۔ کوئی مرکزی بیت المال نہیں، تو وہ اپنی زکوٰۃ کہاں ادا کرتے ہیں؟ اور اپنے حلقہ اثر و ارادت میں صاحب نصاب ہوں گے۔

مشورہ دیتے ہیں؟ یا کہ وہ خود مسئلہ ”زکوٰۃ“ کے بارے میں تذبذب میں ہیں۔ از راہ کرم قارئین کرام پر اپنی پوزیشن اور نظریات کو واضح فرمادیں۔ صرف جماعت احمدیہ کے خلاف غلط بیانی اور الزام تراشی کر کے آپ اپنے فرض سے بری اللہ تمہیں ہو سکتے۔

اب رہا ”ختم نبوت“ کا مسئلہ۔ احمدی حضرات صدق دل سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو ”خاتم النبیین“ کی ختم نبوت پر ایمان رکھتے ہیں۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو ”خاتم النبیین“ مان کر ہی ایک شخص جماعت احمدیہ میں داخل ہو سکتا ہے۔ کیونکہ فارم بیعت کے الفاظ بالکل واضح ہیں کہ

”آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین یعنی کر دوں گا“

اب مولانا قاسمی صاحب اپنی پوزیشن ”ختم نبوت“ کے بارے میں واضح کریں کہ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ”خاتم النبیین“ ہیں اور آپ نے فرمایا ہے ”لا نبی بعدی“

کہ میرے بعد کوئی نبی نہیں۔ تو وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو جو اللہ تعالیٰ کے نبی اور رسول ہی کی آمد کے کس طرح قائل اور منتظر رہا، جب نبوت کا دوازاہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد بند ہے تو حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی دوازاہ سے تشریف لائیں گے کیا اس وقت

کی سبیل یعنی ٹھوٹ نہ جائے گی؟ پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد ایک مستقل نبی کی آمد کے تو آپ خود قائل ہیں۔ اور ”ختم نبوت“ کے منکر ہونے کا فتویٰ جماعت احمدیہ کے خلاف صادر فرماتے ہیں!! ہر بانی فرما کر اس کی وضاحت فرمادیں تاکہ قارئین کرام کو فائدہ ہو۔

**امر ثالث: ایک سوال**  
مولانا قاسمی صاحب سے یہ پوچھا گیا کہ

سوال: ”کلمہ، نماز، روزہ، زکوٰۃ، حج اسلام کے پانچ ارکان ہیں۔ قادیانی ان سب پر ایمان لاتے ہیں۔ پھر انہیں غیر مسلم یا اسلام کے دائرے سے خارج کرنے کی باتیں کیوں ہو رہی ہیں“

اس سوال کے جواب میں مولانا نے عدا حقائق سے انحراف کرتے ہوئے جواب دیا کہ۔

جواب: ”یہ بات صحیح نہیں ہے سچ ان میں شامل نہیں ہے اور بقیہ طریق عبادت کے معاملہ میں وہ اپنے امام یا امیر کے احکام کی تعمیل کرتے ہیں۔ اسی طرح زکوٰۃ وہ اپنے طریقے سے ادا کرتے ہیں دو ارکان سے وہ خارج ہو گئے بقیہ وہ کس طرح ادا کرتے ہیں اس کا علم انہیں کو ہے۔ دینی معاملات میں ہمارے خیالات کا سوال پیدا نہیں ہوتا۔ قرآن مجید کے جو احکامات ہیں، جو اس کی پیروی نہیں کرے گا وہ متوب ہے“

(شعبستان ماہ اگست ۱۹۷۴ء ص ۱۶)

ہمیں انہوں سے کہ مولانا وحید الدین صاحب قاسمی نے محض عوام کو غلط فہمی میں مبتلا کرنے کے لئے کتمان حق کے کام لیا ہے۔ اور حقائق کے اعتراف کرنے سے عدا گریز کیا۔ کیونکہ:

۱۔ جماعت احمدیہ کا ٹریجر شائع شدہ موجود ہے۔ جماعت احمدیہ کے افراد اور مشن اکناف عالم میں پائے جاتے ہیں ان کی مساجد ہر ملک میں موجود ہیں۔ اور ایک کر ڈر کے قریب جو احمدی ہیں وہ قریباً ان مسلمانوں میں سے ہی آئے ہیں۔ ان کی مساجد کے دروازے عبادت کے لئے ہر ایک کے لئے کھلے ہیں۔ ان کی اذانیں ہر ملا اور نمازیں سب کے سنانے ہوتی ہیں۔ خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے پچگانہ نماز کی ادائیگی موافق حکم خدا اور سنت رسول صلی اللہ علیہ وسلم ہوتی ہے۔ (ہم) حال روزوں کا ہے۔ کہ احمدی شریعت اسلامیہ کے احکام کے مطابق رمضان المبارک میں روزے رکھتے ہیں۔ احمدی تو ماشاء اللہ اتالی اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد کے مطابق سب عبادت بجا لاتے ہیں۔ انہوں نے دیکھ کر۔ احکام شریعت اور

عبادت کی ادائیگی میں غشی۔ شامعی۔ مالکی اور حنبلی فقہ اور ان ائمہ اربعہ کی تقلید کے چکر میں پھنسے ہوئے ہیں۔ پس اب مولانا قاسمی صاحب وضاحت کریں کہ جب مسلمانوں کے مختلف فرقے خود تو عبادت میں امتیاز اربعہ کے احکام کی تعمیل و تقلید کریں تو ایسی صورت میں آپ حضرات کس منہ سے احمدیوں پر یہ طعن کرتے ہیں کہ وہ طریق عبادت کے معاملہ میں اپنے امام یا امیر کے احکام کی تعمیل کرتے ہیں۔ یہ امر غیر مناسب ہے۔ کیونکہ یہ طریق غلط ہے اور اللہ کے خلاف ہے۔ اور ایک عالم دین کے ثبوت شان نہیں۔!!

۲۔ احمدی صدق دل سے کلمہ طیبہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ پر ایمان رکھتے ہیں۔ ان کی مساجد کے میناروں سے اذان میں پچگانہ ”اشھد ان لا الہ الا اللہ“ اور ”اشھد ان محمد صلی اللہ علیہ وسلم“ کی صدا میں بلند ہوتی ہیں۔ اور اسی اعجاز کلمہ اللہ کے لئے اکناف عالم میں وہ تبلیغ کے فرائض کو سر انجام دے رہے ہیں۔ اور ہزاروں غیر مسلموں کو بھی ”کلمہ طیبہ“ پڑھا کر ان کو داخل اسلام کرنے کی سعادت ان کو حاصل ہوتی ہے اور ہورہی ہے۔

۳۔ جیسا کہ میں امر ثانی میں بیان کر چکا ہوں کہ احمدی ”حج بیت اللہ“ کی ادائیگی کیلئے مکہ مکرمہ ہی جاتے ہیں۔ اور شریعت اسلامیہ کے مطابق مناسب حج ادا کرتے ہیں۔ یہ بات سونپید غلط بلکہ سیاہ جھوٹ ہے کہ احمدی نعوذ باللہ من ذلک تمہاریاں یا ربوہ میں حج کرتے ہیں۔

۴۔ احمدی ”زکوٰۃ“ کے ایمانی رکن پر صدق دل سے نہ صرف ایمان رکھتے بلکہ اس پر عمل پیرا ہیں۔ وہ یہ زکوٰۃ مرکزی بیت المال میں جمع کرواتے ہیں۔ جو ان کے واجب الاطاعت امام اور خلیفہ کی زیر نگرانی مصلحت زکوٰۃ میں خرچ ہوتی ہے۔ پس جماعت احمدیہ کے افراد پانچ بنیادی ارکان اسلام پر نہ صرف ایمان رکھتے بلکہ ان پر صدق دل سے عمل پیرا ہیں۔!!

ان حالات میں مولانا قاسمی صاحب کا تذکرہ بالا جواب نہ صرف کسی احمدی کو بلکہ ہر ہر منصف مزاج کو (جو جماعت احمدیہ کے عقائد و کردار سے واقف ہے) قاتر نہیں کر سکتا۔ کیونکہ مولانا موصوف کا یہ بیان حقیقت سے کوسوں دور ہے۔ معلوم نہیں کہ ایسے مولانا صاحب کو جو ”مرکزی دینی تعلیمی بورڈ“ کے جنرل سیکرٹری اور فاضل دیوبند بھی ہوں، کذب بیانی اور الزام تراشی میں کیا مزہ آتا ہے۔ ہر ان کا دینی حقائق کا

مترشح و متاثر کرنے اور بیانیہ طور پر ان کو ان کی جرات سے محروم کرنے کی کوشش نہیں



# ”ختم نبوت کا منکر کون ہے؟“

## مسئلہ ختم نبوت کا حقیقت پسندانہ جائزہ

از مکرم مولانا شریف احمد صاحب، ایٹنی انچارج اچھدیہ مسلم مشن ممبئی

کی امت کے لئے آپ کی پیروی کی برکت اور اور طفیل سے وہ تمام انعامات ممکن الحصول ہیں جو پہلے منعم علیہم لوگوں کو ملنے رہے جن میں نبوت کا انعام بھی شامل ہے۔ مگر اب وہی نبی ہو سکتا ہے جو کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا متبع، غلام اور امتی ہو۔ ایسا نبی بغیر کسی شریعت کے ہوگا۔ اور شریعت محمدیہ کے تابع ہوگا۔ اس نظریہ کی حامل جماعت احمدیہ اور بزرگان سلف کی ایک اچھی خاصی تعداد ہے۔

### (۲) دوسرا نظریہ

یہ ہے کہ آنحضرت مسلم کی خاتمیت فیضان محمدی کے بند ہونے کے مترادف ہے۔ آپ کی امت ان تمام اعلیٰ انعامات سے محروم ہوگئی ہے جو بنی اسرائیل یا پہلی امتوں کو ملتے رہے ہیں۔ اب کوئی شخص آپ کی اطاعت و فرمانبرداری اور فیضان کی برکت سے امتی اور غیر تشریحی نبوت کے انعام کو بھی نہیں نہیں پاسکتا۔ اس زمانہ کی ضروریات پورا کرنے کے لئے امت سے باہر بنی اسرائیل میں سے ایک مستقل نبی حضرت عیسیٰ علیہ السلام آسکتے ہیں۔ اس نظریہ کے حامی مولانا مودودی صاحب اور ان کے ہمراہی ہیں۔

جماعت احمدیہ اور بہت سے علماء و محققین جو قرآن مجید اور احادیث نبویہ کی روشنی میں پہلے نظریہ کے حامی ہیں۔ ان کا اعتقاد ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا فیضان روحانی ہمیشہ جاری ہے۔ اور آپ کی امت کے لئے جملہ انعامات الہیہ کا حاصل کرنا ممکن ہے۔ کیونکہ سرکارِ دو عالم صلعم ایک زندہ رسول ہیں۔ چنانچہ ہم اس نظریہ کے مؤیدین بزرگانِ اماموں، محققوں اور علمائے سلف کی تشریحات اور واضح اقوال یہاں درج کرتے ہیں جن کا زمانہ صحابہ کرام کے دور سے لے کر ہمارے زمانہ تک تمتد ہے۔ اور ان کی ملکی وسعت ہندوستان، پاکستان، عرب، ترکی اور سپین تک پھیلی ہوئی ہے۔

### (۱) ام المؤمنین حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا کا ارشاد گرامی:

حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا کا تعلق اور آپ کی علم دین میں بہارت سب امت کو مسلم ہے۔ آپ صحابہ کرام کو مخاطب کر کے فرماتی ہیں۔  
”قُولُوا إِنَّهُ خَاتَمُ الْأَنْبِيَاءِ وَلَا تَقُولُوا لَآئِبِي بَعْدَكَ“  
(در سنن ابوداؤد جلد ۲، تکرار صحیح البخاری ۱۵۷)  
کہ اے لوگو! آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم الانبیاء تو کہا کرو۔ مگر یہ کہی نہ کہنا کہ آپ کے بعد کسی قسم کا نبی نہ ہوگا۔

حضرت ام المؤمنین عائشہ رضی اللہ عنہا نے یہ قول صحابہ کے مجمع میں فرمایا جیسا کہ لفظ قولوا اور لا تقولوا سے خود ظاہر ہے۔ مگر سادہ مجمع میں سے اس کے خلاف، ایک آواز نہیں اٹھی۔ حالانکہ نظام حضرت عائشہ کا قول آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث ”لا نبی بعدی“

کا منکر قرار دیا جاسکتا ہے؟ اور پھر اسی امکان نبوت کو (جو امتی نبی ہونے کا مقام ہے) حضرت ملاحی القاری نے بھی بیان فرمایا ہے تو کیا کوئی شخص یہ الزام لگا سکتا ہے کہ لغو باللہ امام ملاحی قاری بھی عقیدہ ختم نبوت کے منکر تھے۔!!

(۱۱)

برادران اسلام! جب اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین کے لقب و وصف سے مقصد فرمایا ہے تو ہر مسلمان جن میں جماعت احمدیہ کا سر فر بھی شامل ہے صدق دل سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین ماننا اور ان کی ختم نبوت کا قائل ہے۔ اور یہ امر بھی سب کو مسلم ہے کہ آنحضرت صلعم انسانیت کا انتہائی نقطہ اور نبوت کا آخری کمال ہیں۔ انبیاء انسانوں میں بہترین وجود ہیں۔ اور حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نبیوں میں سے سب سے بہتر۔ افضل اور اکمل فرد ہیں۔ آپ کے اسی روحانی مقام و منصب کو قرآن مجید میں لفظ خاتم النبیین سے بیان کیا گیا ہے۔ اس مقدس کلمہ اور اعلیٰ ترین لقب کی تفسیر و تشریح میں اختلاف ہو سکتا ہے مگر اس بارہ میں قطعاً کوئی اختلاف نہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین ہیں یہ امر قرآن مجید کی صریح نص میں مذکور ہے۔ نیز یہ امر بھی سب کو مسلم ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے مقلد اخرا الانبیاء اور لائبی بعدی کے الفاظ بھی استعمال فرمائے ہیں۔ اب سوال یہ ہے کہ امت محمدیہ کے بزرگان و علماء کرام نے خاتم النبیین کے اور لائبی بعدی کے کن معنوں پر اتفاق کیا ہے۔ سو اس سوال کا جواب متعین کرنے کے لئے ہمیں بزرگان سلف کے اقوال و تشریحات کی طرف بھی رجوع کرنا ہوگا۔!!

### (۱) پہلا نظریہ

یہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خاتمیت نے دیگر تمام انبیاء کے فیوض بند کر کے فیضان محمدی کا وسیع دروازہ کھول دیا ہے۔ آپ

روک نہ تھی۔ محض وفات پا جانا ان کے نبی بننے میں روک تھا۔ اور یہ ایسی ہی بات ہے کہ کسی ہونہار طالب علم کے فوت ہوجانے پر یہ کہا جائے کہ اگر یہ زندہ رہتا تو ایم لے کر لیتا۔ ظاہر ہے کہ یہ فقرہ اسی صورت میں کہا جائے گا جب ایم لے کر لے سکتی ہو۔ مگر ہونہار طالب علم، فوت ہو جانے کی وجہ سے حاصل نہ کر سکے۔

چنانچہ فقہ حنفی کے جلیل القدر امام حضرت ملاحی القاری متذکرہ بالا حدیث کو تین طریقوں سے مردی اور توی قرار دیتے ہوئے لکھتے ہیں  
”لو عاش ابراہیم و سار نبیاً و کذا اصار عمر نبیاً لکانا من اتباعہ علیہ السلام کعیسیٰ و الخضر و الیاس علیہم السلام فلا یناقض قولنا تعالیٰ خاتم النبیین اذا المعنی انما لایاقی نبی بعدہ ینسخ ملتہ و لہر یکن من امتہ و یقویہ حدیث لوکان موسیٰ علیہ السلام حیاً لما وسعہ الا اتباعی“  
(موضوعات کبیر ملاحی القاری ص ۵۸-۵۹)

یعنی اگر ابراہیم زندہ رہتے۔ اور نبی بن جاتے، اسی طرح حضرت عمر نبی بن جاتے تو وہ دونوں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متبع یا امتی نبی ہوتے۔ جیسے عیسیٰ، خضر، اور الیاس علیہم السلام ہیں۔ یہ صورت خاتم النبیین کے معنی نہیں۔ کیونکہ خاتم النبیین کے تو یہ معنی ہیں کہ اب آنحضرت صلعم کے بعد ایسا نبی نہیں آسکتا جو آپ کی شریعت کو منسوخ قرار دے اور آپ کا امتی نہ ہو۔ ان معنوں کی تائید حدیث لوکان موسیٰ حیاً سے بھی ہوتی ہے کہ اگر موسیٰ زندہ ہوتے تو انہیں میری پیروی کے بغیر چارہ نہ ہوتا۔

پس جب آنحضرت صلعم نے خود آیت خاتم النبیین کی تشریح فرمادی اور اپنے فرزند حضرت ابراہیم کے امکان نبوت کو تسلیم فرمایا تو ایسے غیر تشریحی امتی نبی کی آمد کا عقیدہ رکھنے والوں کو جس طرح ختم نبوت

ہم نور رکھتے ہیں مسلمانوں کا دل سے میں خدام ختم المرسلین شریک اور بدعت سے ہم بیزاریں خالک راہ اسلم ختم آریں تم ہمیں دیتے ہو کافر کا خطاب کیوں نہیں لوگو تمہیں خود خطاب

(۱۰)

بھی اور خدا تعالیٰ کا مقدس کلام قرآن مجید آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہوا۔ اس کے حقائق و معارف کو سمجھنے والے اور اسکی صحیح تفسیر بیان فرمانے والے خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہی ہو سکتے ہیں۔ چنانچہ مولانا مودودی صاحب بھی تحریر کرتے ہیں کہ:-

”اب سوال یہ ہے کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے بڑھ کر قرآن کو سمجھنے والا اور اس کی تفسیر کا حق دار اور کون ہو سکتا ہے کہ وہ ختم نبوت کا کوئی دوسرا مفہوم بیان کرے۔ اور ہم اسے قبول کرنا یا معنی، قابل التفات بھی سمجھیں۔“ (رسالہ ختم نبوت ص ۱۱)

اب آئیے اس اصل کی روشنی میں ہم آیت خاتم النبیین اور مسئلہ ختم نبوت کا ایک جائزہ لیں۔ تاریخی واقعات یوں ہیں کہ سلسلہ ہجری میں آیت خاتم النبیین کا نزول ہوا۔ ۹ ہجری میں حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کا صاحبزادہ ابراہیم تولد ہوا۔ اور چند ماہ بعد فوت ہوا۔ اس کی وفات پر نبی پاک صلعم نے ارشاد فرمایا:-

”لَوْعَاشَ لَكَانَ صِدِّيقًا نَبِيًّا“  
(ابن ماجہ جلد ۱ کتاب الجنائز ص ۲۳)

کہ اگر میرا بیٹا (ابراہیم) زندہ رہتا تو ضرور صدیق نبی بنتا۔

اس ارشاد نبوی سے واضح ہے کہ خاتم النبیین کا لفظ آپ کے نزدیک صدیق نبی یا امتی نبی بننے میں ہرگز روک نہیں۔ ورنہ اس موقع پر حضور یوں ارشاد فرماتے کہ اگر یہ زندہ بھی رہتا، تب بھی نبی بن سکتا۔ کیونکہ خاتم النبیین ہوں۔ گویا آیت خاتم النبیین صاحبزادہ ابراہیم کے نبی بننے میں



لے کر نہیں آئے گا

(اقتراب الساعة ص ۱۶۲)

(۹) جناب شیخ عبدالقادر الکرولی

تحریر فرماتے ہیں:-

”اِنَّ مَعْنَى كَوْنِهِ خَاتَمَ النَّبِيِّينَ هُوَ اَنَّهٗ لَا يَبْعَثُ بَعْدَهُ نَبِيٌّ اٰخَرَ بِشَرِيْعَةٍ اٰخَرَى“

(تقریب المرام جلد ۲ ص ۲۳۳)

کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خاتم النبیین ہونے کے یہ معنی ہیں کہ آپ کے بعد کوئی نبی نئی شریعت لے کر بعوث نہ ہوگا۔

(۱۰) جناب مولوی عبدالحی صاحب لکھنوی

تحریر فرماتے ہیں:-

”بعد آنحضرت صلعم کے یا زمانے میں آنحضرت صلعم کے بعد کسی نبی کا ہونا محال نہیں۔ بلکہ صاحب شرع جدید ہونا البتہ ممنوع ہے“

(رسالہ داغ الوسوس ص ۱)

(۱۱) حضرت مولانا محمد قاسم صاحب

نالوتوی بانی مدرسہ دیوبند

خاتم النبیین کی تفسیر میں تحریر فرماتے ہیں

(۱) ”عوام کے خیال میں تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا خاتم ہونا بایں معنی ہے کہ آپ کا زمانہ انبیائے سابق کے زمانہ کے بعد ہے اور آپ سب میں آخری نبی ہیں۔ مگر اہل فہم پر روشن ہوگا کہ تقدیم و تاخر زمانی میں بالذات کچھ فضیلت نہیں۔ پھر مقام مدح میں

والکن رسول اللہ و خاتم النبیین فرمایا کیونکہ صحیح ہو سکتا ہے۔“

(تحدیر الناس ص ۳)

(ب) ”اگر خاتمیت بمعنی انصاف ذاتی بوصف نبوت لیجئے جیسا کہ اس

پہچد ان نے عرض کی ہے تو پھر سوا رسول اللہ صلعم اور کسی کو افسراد مقصود بالخلق میں سے مماثل نبوی صلعم نہیں کہہ سکتے۔ بلکہ اس صورت میں

انبیاء کے افراد خارجی پر ہی آپ کو فضیلت ثابت نہ ہوگی بلکہ اگر

بالفرض بعد زمانہ نبوی صلعم بھی کوئی نبی پیدا ہو تو پھر

بھی خاتمیت محمدی ہی سہی سمجھ

فرق نہیں آئے گا“

(تحدیر الناس ص ۳)

قارئین کرام! دنیائے اسلام کے ان

درخشندہ گیارہ ہند گول اماموں مفسروں

اور مقتول کے اذوال آپ پڑھ چکے۔

کہ آنحضرت صلعم کے خاتم النبیین ہونے کا یہ مطلب ہے کہ اب کوئی ایسا شخص نہیں ہوگا جسے اللہ تعالیٰ لوگوں کے لئے شریعت دے کر مامور فرمائے۔ یعنی نئی شریعت لانے والا نبی نہ ہوگا۔

(۵) عارف ربانی حضرت

عبدالکریم جیلانی

تحریر فرماتے ہیں:-

”فَاَنْقَطَعَ حُكْمُ نُبُوَّةِ التَّشْرِيعِ بَعْدَهُ - فَكَانَ مُحَمَّدًا صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ خَاتَمَ النَّبِيِّينَ لِأَنَّهُ جَاءَ بِالْكَمَالِ وَلَمْ يَجِئْ أَحَدٌ بِذَلِكَ“ (الانسان الكامل جلد ۱ ص ۹۵)

کہ آنحضرت صلعم کے بعد نبوت تشریحی بند ہوگئی۔ اور آنحضرت صلعم خاتم النبیین قرار پاگئے۔ کیونکہ آپ ایسی کامل شریعت لانے جو اور کوئی نبی نہ لایا۔

(۶) حضرت امام عبدالوہاب شمرانی

نرماتے ہیں:-

”اعْلَمَ اَنَّ مَطْلَقَ النَّبُوَّةِ لَمْ تَرْتَفِعْ وَاِنَّمَا اَرْتَفَعَتْ نُبُوَّةُ التَّشْرِيعِ“ (الايوایت والجمہر جلد ۲ ص ۳۵)

کہ یاد رکھو! مطلق نبوت بند نہیں ہوئی۔ صرف تشریحی نبوت بند ہوئی ہے۔

(۷) حضرت مجدد الف ثانی

شیخ احمد سہندی

فرماتے ہیں:-

”پس حصول کمالات نبوت بزنا باعان

را بطریق وراثت بعد از بعثت خاتم الرسل علیہ وعلیٰ جمیع الانبیاء

والرسل الصلوات والتحيات منافی خاتمیت اونیست۔ فلانکن من

المتمرین“ (مکتوبات امام ربانی جلد ۲ ص ۳۲۲ مکتوب ص ۳۱)

کہ خاتم الرسل علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بعوث ہونے کے بعد خاص متبعین آنحضرت صلعم کو بطور وراثت کمالات نبوت حاصل ہونا آپ کے خاتم الرسل ہونے کے منافی نہیں ہے۔

دیہ بات درست ہے) اس میں شک نہ کرو۔

(۸) نواب نور الحسن خان ابن نواب

صدیق حسن خان صاحب آف بھوپال

تحریر فرماتے ہیں کہ:-

”لابی بعدی آیا ہے جس کے

معنی اہل علم کے نزدیک یہ ہیں کہ

میرے بعد کوئی نبی شرعاً نہ آسکے

حُكْمًا اٰخَرَ وَهَذَا مَعْنَى تَوَلَّيْهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اِنَّ الرِّسَالَةَ وَالنَّبُوَّةَ قَدْ اِنْقَطَعَتْ فَلَا رَسُوْلَ بَعْدِي وَ لَا نَبِيَّ اَيُّ لَا نَبِيَّ يَكُوْنُ عَلٰى سِرْعٍ يَخَالِفُ سِرْعِيْ بَلْ اِذَا كَانَ يَكُوْنُ تَحْتِ حُكْمِ سِرْعِيْ“

(فتوحات مکبہ جلد ۲ ص ۳)

کہ وہ نبوت جو آنحضرت صلعم کے آنے سے ختم ہوگئی ہے وہ صرف شریعت والی نبوت ہے۔

نہ کہ مقام نبوت۔ پس اب ایسی شریعت نہیں آسکتی جو آنحضرت صلعم کی شریعت کو منسوخ

قرار دے یا آپ کی شریعت میں کوئی حکم زائد کرے۔ یہی معنی اس حدیث کے ہیں: اِنَّ

الوَسَالَةَ وَالنَّبُوَّةَ قَدْ اِنْقَطَعَتْ كَمَا اب

رسالت اور نبوت منقطع ہوگئی ہے۔ میرے

بعد نہ رسول ہے اور نہ نبی۔ یعنی کوئی ایسا نبی

نہیں ہوگا جو ایسی شریعت پر ہو جو میری شریعت کے خلاف ہو۔ بلکہ جب کبھی نبی آئے

گا تو وہ میری شریعت کے تابع ہوگا۔

(ب) — شیخ اکبر حضرت ابن عربی اپنی دوسری

کتاب ”فصوص الحکم“ میں تحریر

فرماتے ہیں:-

”اَمَّا نُبُوَّةُ التَّشْرِيعِ وَ الرِّسَالَةُ فَمُنْقَطِعَةٌ وَ فِي مُحَمَّدٍ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَدْ اِنْقَطَعَتْ فَلَا نَبِيَّ بَعْدَهُ مُشْرَعًا..... اِلَّا اِنَّ اللهَ لَطَفَ بِعِبَادِهِ فَاَبْقَى لَهُمُ النَّبُوَّةَ الْعَامَّةَ لَا تَشْرِيعَ فِيْهَا“

(فصوص الحکم صفحہ ۱۳۰-۱۳۱)

کہ تشریحی نبوت اور رسالت بند ہوچکی ہے

اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود مبارک پر

اس کا انقطاع ہو گیا ہے۔ ہذا آپ کے

بعد صاحب شریعت نبی کوئی نہ ہوگا.....

ہاں اللہ تعالیٰ نے اپنے بندوں پر مہربانی فرما کر ان کے لئے نبوت عامہ کو جس میں

کوئی شریعت نہیں ہوتی جاری رکھا ہے۔

(۱۲) حضرت شاہ ولی اللہ صاحب

محدث دہلوی:

تحریر فرماتے ہیں:-

”ختم بہ النبوتون ای لا یوجد من تامة الله سبحانه بالشرع علی

الناس“ (تفہیمات الہیہ جلد ۲ ص ۱۷ مطبوعہ معینہ)

کے خلاف نظر آتا ہے۔ مگر صحابہؓ خوب سمجھتے تھے کہ ”لابی بعدی“ کا ایک غلط مفہوم لیا جاسکتا ہے۔ جو قرآن مجید اور دیگر نصوص کے خلاف ہے۔ اُنّت کو غلطی سے بچانے کے لئے حضرت عائشہؓ اسی غلط مفہوم کی تردید فرما رہی ہیں۔ اس لئے سب نے حضرت عائشہؓ کی بات سے اتفاق کیا۔

(۲) حضرت امام محمد طاہر کی تشریح:

اس اجمال کی تفصیل امام محمد طاہر نے حضرت ام المؤمنینؓ کا مندرجہ بالا قول درج کرنے کے بعد یوں بیان فرمائی ہے:-

”هَذَا نَاطِقًا اِلَى نَزْوِلِ عَيْشِي وَ هَذَا اَلْبَيِّنَاتِي حَدِيثٌ لَا يَبْنِي بَعْدِي لِأَنَّهُ اَرَادَ لَا يَبْنِي يَنْسَخُ سِرْعَهُ“

(تکلم جمع البحار ص ۸۵)

کہ حضرت عائشہؓ کا مقصد نزولِ عیشی کو

بہ نظر رکھنا ہے۔ نیز یہ بات لابی بعدی

حدیث کے مخالف نہیں کیونکہ لابی بعدی کی

حدیث سے آنحضرت صلعم کا صرف یہ مطلب تھا کہ

میرے بعد ایسا نبی نہیں آسکتا جو میری شریعت کو

منسوخ قرار دے۔

اب بات صاف ہے کہ حدیث نبوی —

لابی بعدی — کا مدعا یہ ہے کہ نبی اکرم صلعم

کے بعد نئی شریعت لانے والا نبی نہیں آسکتا۔

حضرت عائشہؓ ”لابی بعدی“ کے اس عام

مفہوم کو مد نظر رکھ کر کسی قسم کا نبی نہیں آسکتا،

اس کے استعمال سے روک رہی ہیں۔ دونوں میں

کوئی منافاة نہیں ہے۔ تمام صحابہ کرامؓ نے حضرت

عائشہؓ کے ارشاد پر سر تسلیم خم کیا۔ اس لحاظ سے

صحابہ کرامؓ کا اس امر پر ”سکوئی اجماع“

ہو گیا کہ آنحضرت صلعم کے بعد نئی شریعت لانے

والا نبی نہیں آسکتا مگر اُنّی نبی آسکتا ہے۔

صحابہ کا اجماع دو طرح کا ہوتا ہے،

اول: یہ کہ سب کہیں اجمعنا علیٰ کذا

کہ ہم سب اس بات اور رائے پر اتفاق

کرتے ہیں۔

دوم: یہ کہ بعض صراحتاً بیان کریں اور باقی خاموش رہیں۔ مؤخر الذکر کو ”اجماع سکوتی“ کہتے ہیں۔

(نور الاوار ص ۱۸۹)

(۳) رئیس الصوفیاء شیخ اکبر

محمی الدین ابن العربی

تحریر فرماتے ہیں:-

”اِنَّ النَّبُوَّةَ اَلَّتِي اِنْقَطَعَتْ بِوَجْهِ رَسُوْلِ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اِنَّمَا هِيَ نُبُوَّةُ التَّشْرِيعِ لَا مَقَامَهَا فَلَا مُشْرِعَ يَكُوْنُ نَسِيْعًا لِشَرْعِهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَلَا يَزِيْدُ فِيْ شَرْعِهِ“

(تفہیمات الہیہ جلد ۲ ص ۱۷ مطبوعہ معینہ)



ان بزرگوں کا زمانہ صحابہ کے دور سے لے کر ہمارے زمانہ تک ممتد ہے۔ ان بزرگوں سلف کے اقوال سے یہ عیاں ہے کہ امت محمدیہ "خاتم النبیین" کا مفہوم ہی سمجھتی رہی ہے کہ۔

(الف)۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی نئی شریعت لانے والا اور تاریخ شریعت محمدیہ نبی نہیں آسکتا۔

(ب) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر کمالات نبوت کا خاتم ہو گیا ہے۔ اور آپ سب سے افضل نبی ہیں۔

(ج) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد امتی نبی کے آنے میں روک نہیں۔ امتی نبی کے پیدا ہونے سے خاتمیت محمدیہ میں کوئی فرق نہیں آسکتا۔ کیونکہ ایسا نبی تابع و خادم شریعت محمدیہ ہوگا۔

### جماعت احمدیہ کا عقیدہ

چنانچہ جماعت احمدیہ کا بھی یہی عقیدہ ہے حضرت مرزا غلام احمد قادیانی بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ فرماتے ہیں:-

(۱) "اب بجز محمدی نبوت کے سب نبوتیں بند ہیں۔ شریعت والا نبی کوئی نہیں آسکتا اور بغیر شریعت کے نبی ہو سکتا ہے۔ مگر وہی جو پہلے امتی ہو۔" (تجلیات الہیہ ص ۲۱)

(ب) "صرف اس نبوت کا دروازہ بند ہے جو احکام شریعت جدیدہ ساتھ رکھتی ہو۔ یا ایسا دعویٰ ہو جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع سے الگ ہو کر دعویٰ کیجھا ہے۔ لیکن ایسا شخص جو ایک طرف اس کو خدا تعالیٰ اس کی وحی میں امتی بھی قرار دیتا ہے اور پھر دوسری طرف اس کا نام نبی بھی رکھتا ہے۔ یہ دعویٰ قرآن شریف کے احکام کے مخالف نہیں ہے کیونکہ یہ نبوت بباعث امتی ہونے کے دراصل آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت کا ایک ظل ہے۔ کوئی مستقل نبوت نہیں ہے۔"

(ضمیمہ برائین احمدیہ حصہ پنجم ص ۱۴۸-۱۴۹)

بھائیو! آپ نے ملاحظہ کیا کہ آیت خاتم النبیین اور حدیث لانی بعدی کے تشریح و تفسیر کے لحاظ سے جماعت احمدیہ کا عقیدہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم افضل انبیاء اور خاتم انبیاء ہیں۔ آپ کا فیضان نبوت قیامت تک جاری ہے۔ آپ کی اطاعت و فرمانبرداری کی برکت سے آپ کے غلاموں میں سے کوئی مومن نبوت کو بھی پاسکتا ہے۔ مگر ایسا نبی شریعت محمدیہ کے تابع ہوگا اور اس کے بعد کوئی نئی شریعت نہیں آسکتی۔

کے منافی نہیں۔ اور یہی عقیدہ بزرگان سلف کا تھا۔ ان کے اقوال واضح ہیں۔ اب اگر مولانا مودودی اور ان کے ہمنوا جماعت احمدیہ کو اس عقیدہ کی وجہ سے "منکر ختم نبوت" قرار دیتے ہیں تو کیا یہ مخالفین احمدیت حضرت ام المومنین عائشہ صدیقہؓ اور مندرجہ بالا بزرگان سلف کو بھی نفوذ باللہ "منکرین ختم نبوت" سمجھتے ہیں اور ان پر بھی کفر کا فتویٰ لگانے پر آمادہ ہیں؟ کیونکہ ان کے اقوال سے جماعت احمدیہ کے عقیدہ دربارہ ختم نبوت کی تائید ہوتی ہے؟ درنہ صرف احمدیوں کے خلاف ہی ختم نبوت کی آڑ میں غلط پروپیگنڈا کر کے اپنے نفس و عناد کا کیوں اظہار کر رہے ہیں؟ مالاکنہ جماعت احمدیہ خاتمیت محمدیہ کا صحیح اور جامع مفہوم جو پیش کرتی ہے رباہن تحقیق اور بزرگان بھی اس میں شامل ہیں۔

### ۱۲

فارمین کرام! اب ہم اس مقالہ کے آخر میں حضرت بانی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام کی چند تحریرات کو درج کر کے آپ سے اپیل کرتے ہیں کہ ان کا بغیر غائر مطالعہ کریں اور دیکھیں کہ خود حضرت مرزا صاحب علیہ السلام ختم نبوت کے بارے میں اپنا عقیدہ کیا ظاہر فرماتے ہیں اور پھر اپنے دعویٰ اور مقصد نبوت کو کس رنگ میں پیش فرماتے ہیں۔ اور اندریں حالات مخالفین احمدیت کے معاندانہ پروپیگنڈا کی کیا حقیقت ہے؟

(۱)۔ "مجھے اللہ جل شانہ کی قسم ہے کہ میں کافر نہیں۔ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ میرا عقیدہ ہے اور ولکن رسول اللہ و خاتم النبیین پر آنحضرت کی نسبت میرا ایمان ہے"

(کرامات الصالحین ص ۲۵)

(۲)۔ "ہم اس بات پر ایمان لاتے ہیں کہ خدا کے سوا کوئی معبود نہیں۔ اور سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اس کے رسول اور خاتم الانبیاء ہیں"

(ایام الصلاح ص ۸۶)

(۳)۔ "آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ ایک خاص فخر دیا گیا ہے کہ وہ ان معنوں سے خاتم الانبیاء ہیں کہ ایک تو تمام کمالات نبوت ان پر ختم ہیں۔ اور دوسرے یہ کہ ان کے بعد کوئی نئی شریعت لانے والا رسول نہیں۔ اور نہ کوئی ایسا نبی ہے جو ان کی امت سے باہر ہو۔ بلکہ ہر ایک کو تو نبوت

مکالمہ الہیہ ملتا ہے وہ انہی کے فیض اور انہی کی وساطت سے ملتا ہے۔ اور وہ امتی کہلاتا ہے۔ نہ کوئی مستقل نبی ہے۔

(تمہ حقیقہ معرفت ص ۹)

۴۔ "ختم شد بر نفس پاکش ہر کمال لا جرم شد ختم ہر پیغمبر کے" (کلام حضرت مرزا صاحب)

(۴)۔ "اللہ جل شانہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو صاحب خاتم بنایا۔ یعنی آپ کو افاضہ کمال کے لئے مہر دی جو کسی اور نبی کو ہرگز نہیں دی گئی۔ اسی وجہ سے آپ کا نام خاتم النبیین پھر یعنی آپ کی پیروی کمال است نبوت بخشی ہے اور آپ کی توجہ روحانی نبی تراش ہے۔ اور یہ نبوت قدسیہ کسی اور نبی کو نہیں ملی"

(حقیقہ الوحی حاشیہ ص ۹۶)

(۵)۔ "میں نبی ہوں اور امتی بھی ہوں تاہم اسے سید و آقا کی وہ پیشگوئی پوری ہو کہ آنے والا مسیح امتی بھی ہوگا اور نبی بھی ہوگا"

(آخری خط مندرجہ اخبار عام ۲۶ مئی ۱۹۰۵ء)

(۶)۔ "میں مستقل طور پر کوئی شریعت لانے والا نہیں ہوں۔ اور نہ میں مستقل طور پر نبی ہوں۔ مگر ان معنوں سے کہ میں نے اپنے رسول مقصد سے باطنی فیوض حاصل کر کے اور اپنے لئے اس کا نام پا کر اس کے واسطے سے خدا کی طرف سے علم غیب پایا ہے۔ رسول اور نبی ہوں۔ مگر بغیر کسی شریعت کے"

(ایک غلطی کا ازالہ)

(۷)۔ "میری مراد نبوت سے یہ نہیں ہے کہ میں نفوذ باللہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مقابل پر کھڑا ہو کر نبوت کا دعویٰ کرتا ہوں۔ یا کوئی نئی شریعت لایا ہوں۔ صرف مراد میری نبوت سے کثرت مکالمات و مخاطبت الہیہ ہے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع سے حاصل ہو۔ سو مکالمہ مخاطبہ کے آپ لوگ بھی قائل ہیں۔ پس یہ صرف ایک لفظی نزاع ہوئی۔ یعنی آپ لوگ جس امر کا نام مکالمہ اور مخاطبہ رکھتے ہیں میں اس کی کثرت کا نام بوجوب حکم الہی نبوت رکھتا ہوں۔ و لا یضلل ان یضللح"

(تمہ حقیقہ الوحی ص ۶۸)

(۸)۔ "رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ختم نبوت ہمارے مخالفوں نے ہرگز نہیں سمجھا۔ جس طرح پر وہ ختم

نبوت مانتے ہیں، اس طرح وہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو معاذ اللہ برقرار رکھتے ہیں۔ قرآن شریف میں آئے۔ مَا كُنَّا مَعَهُ إِلَّا بِإِذْنِ رَبِّهِمْ لِيُبَيِّنَ لَهُمُ الْآيَاتِ وَاللَّيِّنَاتِ الرَّسُولِ أَلَّا يُكَذِّبُوا الشَّيْطَانِ. اب اللہ تعالیٰ کی توفیق تو اے نے اس میں لینی کی ہے۔ اگر روحانی نبوت کا بھی سلسلہ جاری نہ ہوتا تو کیا آپ آنحضرت کو ابرم مانو گے۔ ایسا ماننا تو فریب اصل بات یہ ہے کہ اب اللہ تعالیٰ روحانی کا سلسلہ جاری ہے۔ جیسا کہ لفظ لیکن ظاہر کرتا ہے۔ مطلب یہ ہے کہ آئندہ نبوت یا رسالت ہوگی وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت سے ہوگی۔ اب کوئی شخص الہام اور وحی اور روحانی فیوض سے بہرہ ور نہیں ہو سکتا جب تک کہ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی سے استفادہ نہ کرے آئندہ نبوت کا فیض آپ کے ذریعہ اور پھر سے ملے گا۔"

(الحکمہ ۲۲ نومبر ۱۹۰۵ء)

(۹)۔ "یہ الزام میرے ذمہ لگایا جاتا ہے کہ کوئی نبی ایسی نبوت کا دعویٰ کرتا ہوں جس سے پھر اسلام کچھ تعلق باقی نہیں رہتا اور جس کے سامنے میں کچھ مستقل طور پر اپنے تئیں ایسا ہی سمجھتا ہوں کہ قرآن شریف کی پیروی کی کچھ حاجت نہیں رکھتا اور اپنا علیحدہ کلمہ اور علیحدہ تلبہ بناتا ہوں اور شریعت اسلام کو منسوخ کی طرح قرار دیتا ہوں اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اقتدا اور متابعت سے باہر جاتا ہوں، یہ الزام صحیح نہیں ہے۔ بلکہ ایسا دعویٰ نبوت کا میرے نزدیک کفر ہے۔ اور جس بنا پر میں اپنے تئیں نبی کہلاتا ہوں وہ صرف اس قدر ہے کہ میں خدا تعالیٰ کی مہکلائی سے مشرف ہوں اور وہ میرے ساتھ بکثرت برتاؤ اور کلام کرتا ہے۔ اور میری باتوں کا جواب دیتا ہے۔ اور بہت سی غیب کی باتیں میرے پر ظاہر کرتا اور آئندہ زمانوں کے وہ راز میرے پر کھولتا ہے کہ جب تک انسان کو اس کے ساتھ خصوصیت کا قریب نہ ہو دوسرے پر وہ اسرار نہیں کھولتا۔ اور انہی امور کی کثرت کی وجہ سے اس نے میرا نام نبی رکھا ہے۔" (اخبار عام لاہور ۲۶ مئی ۱۹۰۵ء)

(۱۰)۔ "میں تمام لوگوں کو یقین لاتا ہوں کہ اب آسمان کے نیچے اعلیٰ اور اعلیٰ طور پر زندہ رسول صرف ایک ہے۔ یعنی محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم۔ اس نبوت کے لئے خدا نے مجھے سچ کر کے بھیجا ہے۔ جس کو شک ہو وہ آرام اور آسائش سے مجھ سے یہ اعلیٰ زندگی ثابت کرالے۔ اگر میں نہ آیا ہوتا تو کچھ عذر بھی تھا۔ مگر اب کسی کے لئے عذر کی جگہ نہیں کیونکہ خدا نے مجھے بھیجا ہے کہ میں اس بات کا ثبوت دوں (باقی دیکھئے ص ۱۰)



# تعلیم الاسلام کالج ربوہ کے ایک نہار احمدی طالب علم کو

## پنجاب یونیورسٹی دلاہور کے امتحان ایم ایس ای فرسٹ کلاس میں اول آنے پر خاص ایوارڈ کی پیشکش

مستر لے۔ زیڈ شریف Donor Trustee Jinnah Award Trust (مؤسس جناح ایوارڈ ٹرسٹ) نے ہماروں کا شکریہ ادا کرتے ہوئے فرمایا:۔  
 ”خواتین و حضرات! میں تمہارے دل سے آپ کا ممنون ہوں کہ آپ نے میری دعوت کو قبول کیا۔ ایسے موقع پر تعداد تقریب کو عظیم نہیں بنانی بلکہ خلوص اور جذبات سے عظمت بخشتے ہیں۔ آپ کی تشریف آوری میرے لئے بہت ہی حوصلہ افزا ہے۔ میں نعیم احمد صاحب طاہر سے معذرت خواہ ہوں کہ ہم اس شان سے ان کا استقبال نہیں کر سکے جس کے وہ مستحق ہیں۔ میں نے بہت کوشش کی کہ اس تقریب کا نمایاں طور پر انعقاد ہو لیکن میں اس میں کامیاب نہیں ہو سکا۔ یہ کیفیت بہر حال بدلے گی۔ تاہم نعیم احمد صاحب طاہر کو میں یقین دلاتا ہوں کہ وہ صرف انسان ہونے کے لحاظ ہی سے میرے ساتھی نہیں بلکہ وہ میرے مسلمان بھائی بھی ہیں۔ ہم سب اسی زمین کے بسنے والے ہیں۔ اس زمانہ کی ”مہذب“ سوسائٹی میں جس میں ناانصافی انصاف اور انصاف ناانصافی ہے صرف ”معززین“ کے لئے ہی جگہ ہے۔ نعیم! دلگیری مت ہو! اس حقیقت کو جو میں نے بیان کیا ہے اپنے سامنے رکھو، یہ جناح ایوارڈ سے بھی بڑی ہے! خواتین و حضرات! میں دوبارہ آپ کا شکریہ ادا کرتا ہوں۔ خصوصاً مسز قرنی جمشید آغا کا جنہوں نے جناح ایوارڈ پیش کیا۔ اور مس عنذیب عزیز جو میرے ایک برادر صحافی مسٹر ایس۔ لے عزیز کی صاحبزادی ہیں کا بھی شکریہ ادا کرتا ہوں کہ جنہوں نے Citation پر لکھ کر سنایا۔“

اجاب کو یاد ہو گا کہ نعیم احمد صاحب طاہر ہمارے کالج سے امتحان دینے والے ان سات طلباء میں سے ہیں جنہوں نے اعلیٰ فرسٹ ڈویژن حاصل کر کے یونیورسٹی کی پہلی سترہ پوزیشنز میں درجات حاصل کئے تھے۔ نعیم احمد طاہر کو ان کی شاندار کامیابی پر حضرت امام جماعت احمدیہ نے ایک سال کے لئے پانچ صد روپے ماہوار کارپوریشن سکالرشپ عطا کیا تھا۔ نعیم احمد صاحب عنقریب امپیریل کالج لندن میں نظریاتی طبیعیات کی اعلیٰ تعلیم کے لئے روانہ ہو رہے ہیں۔ جس کا تمام خرچ صدر انجمن احمدیہ ربوہ برداشت کرے گی۔ دُعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کو مزید کامیابی عطا کرے اور ان کے وجود کو ملک و ملت اور انسانیت کے لئے مفید بنائے (امین) (نامہ نگار)

(روزنامہ افضل ربوہ مورخہ ۲۷ جولائی ۱۹۴۳ء ص ۱)

### ”ختم نبوت“ کا منکر کون ہے؟ بقی صفحہ (۷)

وہ جو اپنے تئیں تاریکی سے نکال لے۔  
 (لیکچر زندہ رسول مندرجہ الحکم ۳۱ مئی ۱۹۴۳ء ص ۱۰)  
 مندرجہ بالا اقتباسات کے مطالعہ کے بعد ہمیں امید ہے، ہمارے بھائی قیامت کے مواخذہ سے ڈر کر جماعت احمدیہ کے خلاف اپنے اس الزام دہندہ نعوذ باللہ ختم نبوت کی منکر ہے، پر نظر ثانی کریں گے۔ اور اللہ کا حقیقت پسندانہ جائزہ لیں گے۔ مبارک ہیں وہ لوگ جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے حقیقی مقام کو شناخت کر کے آپ سے سچی اور کامل محبت رکھ کر خدا کے محبوب بن جائیں۔ وَ اٰخِرُ دَعْوَانَا اِنَّ الْحَمْدَ لِلّٰهِ رَبِّ الْعٰلَمِیْنَ

کہ زندہ کتاب قرآن ہے اور زندہ دین اسلام ہے۔ اور زندہ رسول محمد مصطفیٰ اصلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ دیکھو! میں آسمان اور زمین کو گواہ کر کے کہتا ہوں یہ باتیں سچ ہیں۔ اور خدا ہی ایک خدا ہے جو کہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ میں پیش کیا گیا ہے۔ اور زندہ رسول وہی ایک رسول ہے جس کے پیروں پر نئے سرے سے دنیا زندہ ہو رہی ہے۔ نشان طاہر مولیٰ ہیں۔ برکات ظہور میں آ رہے ہیں۔ غیب کے چشمے کھل رہے ہیں۔ پس مبارک

جماعت احمدیہ پر خدا تعالیٰ کے عظیم نصلوں میں سے ایک بڑا نفضل یہ بھی ہے کہ اس جماعت کے نوبہاں مرد و جہ علم میں بھی دوسروں کے مقابلہ میں امتیازی طور پر گونے سبقت لے جاتے ہیں۔ چنانچہ الفضل ربوہ ۲۷ جولائی ۱۹۴۳ء میں شائع شدہ ایک مفصل رپورٹ کے مطابق ۱۹۴۲ء میں پنجاب یونیورسٹی دلاہور کے امتحان ایم۔ ایس ای فرسٹ کلاس میں ربوہ کے تعلیم الاسلام کالج سے جن احمدی طلباء نے امتحان میں شرکت کی ان میں سے مکرم صوفی محمد ابراہیم صاحب سابق میڈیا سٹر تعلیم الاسلام ہائی سکول ربوہ کے پوتے مکرم طاہر محمود صاحب کے بڑے صاحبزادے عزیز نعیم احمد طاہر نے ۹۱۹/۱۱۱ نمبر حاصل کر کے ایم۔ ایس ای فرسٹ کلاس کے امتحان میں اول پوزیشن حاصل کی اور سابق ریکارڈ توڑ دیا۔ اس شاندار کامیابی پر عزیز نعیم صاحب کو جناح ایوارڈ کا مستحق قرار دیا گیا۔ اور تاریخ ۱۳ جولائی ۱۹۴۳ء کو یونیورسٹی دلاہور میں عزیز نعیم ایوارڈ دیئے جانے کی خصوصی تقریب منعقد ہوئی۔

ہر چند کہ عزیز نعیم احمد صاحب طاہر کا یہ اعزاز اور فرسٹ میں امتیازی شان اس ملک کے لئے بھی کم فخر کی بات نہیں جس کا عزیز باشندہ ہے۔ لیکن اس تنگ نظری کا کیا علاج جو اس حد تک دلوں میں سرایت کر چکی ہے کہ ایسی قومی تقریبات میں بھی اپنے اثرات دکھائے بغیر نہیں رہتی۔ ایسی ذہنیت خواہ کس قدر انسوس ناک کیوں نہ ہو، ایک احمدی کی شان اس سے بہت بالا ہے۔ کیونکہ حقیقت شناس طبقہ جماعت کے ایسے ہونہار بچوں کی دل سے قدر کرتا ہے۔

اجاز الفضل میں شائع شدہ رپورٹ کا متعلقہ حصہ اجاب کی روحانی مسرت اور عزیز نعیم احمد طاہر کے لئے خصوصی دُعا کے لئے ذیل میں درج کیا جاتا ہے:۔  
 ”گزشتہ ماہ تاریخ ۱۳ جولائی بروز اتوار راولپنڈی میں عزیز نعیم احمد صاحب طاہر کو ایوارڈ عطا کئے جانے کی ایک مختصر اور پر وقار تقریب منعقد ہوئی۔ تقریب میں سب سے پہلے مس عنذیب عزیز نے جو کہ ایک مشہور صحافی مسٹر ایس۔ لے عزیز کی صاحبزادی ہیں نعیم احمد صاحب کے کارنامے مختصر طور پر انگریزی میں چھپے ہوئے Citation سے پڑھ کر سنائے۔ ترجمہ درج ذیل ہے:۔“

### جناح ایوارڈ ۱۹۴۲ء

”جناح ایوارڈ ٹرسٹ نعیم احمد طاہر کو جو تعلیم الاسلام کالج ربوہ کے طالب علم اور مسٹر طاہر محمود صاحب کے صاحبزادے ہیں جناح ایوارڈ جیتنے پر مبارکباد پیش کرتا ہے۔“

مکرم نعیم احمد صاحب طاہر نے ایم۔ ایس ای فرسٹ کلاس کے سالانہ امتحان برائے ۱۹۴۲ء میں بہترین اعزاز حاصل کر کے جناح ایوارڈ کے Deed of Trust کی تمام شرائط کو پورا کر دیا۔ انہوں نے ۱۱۰ میں سے ۹۱۹ نمبر حاصل کیے ۸۳۵۸۲۵ فیصد کا شاندار معیار قائم کیا۔ نعیم احمد صاحب طاہر کا جسمی ریکارڈ نہایت شاندار رہا ہے۔ انہوں نے ۱۳ سال کی عمر میں میٹرک کا امتحان فرسٹ ڈویژن میں پاس کیا۔ اور چار سال بعد B.Sc. بھی فرسٹ کلاس میں پاس کیا۔ امتحان میں اعلیٰ معیار قائم کرنے پر انہیں گورنمنٹ کی طرف سے وظیفہ ملا۔ اسی طرح M.Sc. کے ہفتہ واری امتحانوں میں اول آنے پر انہوں نے نقیون سکالرشپ کا اعزاز بھی حاصل کیا۔ چکل نعیم صاحب تعلیم الاسلام کالج میں ایس ای سکالرشپ کا اعزاز بھی حاصل کیا۔ چکل ایوارڈ ٹرسٹ کو یہ معلوم کر کے بہت خوشی ہوئی ہے کہ نعیم احمد طاہر عنقریب اعلیٰ تعلیم کے لئے انگلستان جا رہے ہیں۔

اس میں شک نہیں کہ علم کی دولت سے بہتر اور کوئی دولت نہیں۔ اور نہ ہی زندگی میں کوئی جستجو علم کی جستجو سے زیادہ شاندار ہے۔ نعیم احمد طاہر! ہم دُعا کرتے ہیں کہ خدا آپ کو سائنس کی اعلیٰ تعلیم میں عظیم الشان فتح و کامرانی عطا کرے۔

والسلام مؤسس جناح ایوارڈ  
 اس کے بعد مسز قرنی جمشید آغا نے نعیم احمد صاحب کو جناح ایوارڈ پیش کیا۔ بعد ازاں



ذیل میں ہم شیخ ہفتہ وار اخبار "فراز" لکھنؤ کا وہ ایڈیٹوریل نوٹ درج کر رہے ہیں جس میں فاضل میرسنہ پاکستان میں سنی احمدی فسادات کا حقیقت پسندانہ جائزہ پیش کیا ہے۔ (ایڈیٹر بادر)

## بگڑی ہوئی ذہنیت کا مظاہرہ

پاکستان میں سنی اکثریت احمدیہ اقلیت پر عرصہ حیات تنگ کئے ہوئے ہے۔ احمدیوں کے خلاف بڑے شدید جذبات کام کر رہے ہیں۔ پاکستان کے تمام شہروں قبضوں اور قریوں میں جہاں جہاں بھی احمدیوں کے دس دس بیس بیس گھر تھے انہیں لوٹ کر جلا ڈالا گیا۔ ان کے مکینوں کو یا تو موت کے گھاٹ اتار دیا گیا یا گھر سے بے گھر کر دیا گیا۔ غیر سرکاری رپورٹوں سے تو یہ معلوم ہوتا ہے کہ سیکڑوں احمدی ہلاک ہوئے ہیں۔ اور ہزاروں خانوں برباد ہو کر سرکاری کیمپوں میں پناہ لئے ہوئے ہیں۔

ہم پاکستان کے سنی احمدی فساد پر اس سے پہلے بھی ان کالموں میں لکھ چکے ہیں۔ اور اس ناخوشگوار حادثہ پر شاید مزید نہ لکھتے مگر پاکستان کی سنی اکثریت نے اپنی احمدی اقلیت کے خلاف اپنی حکومت سے جو مطالبات کئے ہیں۔ انہیں بگڑی ہوئی ذہنیت کا مظاہرہ ہی کہا جاسکتا ہے۔ اور ہر حق پسند انسان کا یہ فرض ہے کہ وہ ان ناانصافیوں کے خلاف آواز بلند کرے جو پاکستان میں احمدیوں کے مقابلہ میں روا رکھی جا رہی ہیں۔ سنی اکثریت احمدیوں کے خلاف تشدد سے تشدد تر ہوتی جا رہی ہے۔ چنانچہ اس نے مذہبی جنون سے مجبور ہو کر حکومت سے بے سرو پا مطالبے کرنا شروع کر دیئے ہیں۔ ذرا ملاحظہ فرمائیے۔

(۱) پہلا مطالبہ یہ ہے کہ احمدی اقلیت کو غیر مسلم اقلیت قرار دیا جائے۔

(۲) دوسرا مطالبہ یہ ہے کہ احمدی مسلمانوں پر کلیدی ملازمتوں ہی کا نہیں بلکہ ہر چھوٹی بڑی ملازمت کا دروازہ بند کر دیا جائے۔

(۳) احمدیوں کے تمام بڑے بڑے لیڈروں اور مقتدر شخصیتوں سے ان کے مذہبی پیشوا مولانا ناصر احمد صاحب کو بھی گرفتار کر لیا جائے۔

(۴) اور سب سے بڑھ کر یہ کہ تمام احمدیوں کو پاکستان بدر کر دیا جائے۔

پاکستانی سنیوں کا پہلا مطالبہ کہ حکومت انہیں غیر مسلم فرقہ قرار دے بالکل مضحکہ خیز ہے۔ یہ کام تو سنی علماء کا ہے کہ وہ جنت و دوزخ کے قبائلی تقسیم کریں۔ ارباب حکومت کا کام یہ نہیں ہے کہ مفتی کے فرائض انجام دیں۔ خصوصاً ایسی حالت میں جبکہ ارباب حکومت میں صالحین سے زیادہ فاسقین و فاجرین کی تعداد ہو۔ ان میں شرابی بھی ہوں۔ کیونٹ بھی ہوں اور ٹائٹ کلبوں میں معصیت کی زندگی گزار دینے والے بھی۔ نہ معلوم پاکستان کے علماء و صالحین کا گروہ فتاویٰ صادر کرنے کے سلسلہ میں اپنے اختیارات خصوصی کو غیر صالحین کی طرف منتقل کر دینے کو کیوں رضامند ہو گئے۔ اگر آج پاکستان کی قومی اسمبلی نے رزلوشن پاس کر کے احمدیوں کو غیر مسلم قرار دے دیا تو کل وہ مولانا ابوالاعلیٰ مودودی صاحب کے خلاف بھی کفر و زندقیت کا نعرہ لگوانا خواہ صادر کر سکتی ہے۔

سنی اکثریت کہتی ہے کہ احمدیوں کو سنی مذہب سے خارج کر دیا جائے۔ لیکن سوال یہ ہے کہ سنی مذہب کسے کہتے ہیں۔ ہمارے خیال میں تو کوئی اصول ایسے مقرر نہیں ہیں جن کو ماننے کے بعد انسان

سنیت کے دائرہ میں داخل ہو سکے۔ سنی کوئی مذہب نہیں ہے۔ بلکہ وہ بھی ہندو سماج کی طرح ایک سماج ہے۔ مورتی پر جا کرنے والا اور مورتی پوجا نہ کرنے والا دونوں ہندو ہیں۔ سیکڑوں ہزاروں دیوی دیوتاؤں کا ماننے والا بھی ہندو ہے اور خدائے وحدہ لاشریک کی عبادت کرنے والا بھی ہندو ہے۔ چوٹی دکھانے والا اور دھوتی پہننے والا بھی ہندو ہے اور وہ بھی ہندو ہے جو چوٹی نہ دکھائے اور دھوتی نہ پہننے چھوٹ کرنے والا اور چھوٹ چھات نہ کرنے والا دونوں ہندو ہندی بولنے والا بھی ہندو اور تامل تلگو یا کوئی اور زبان بولنے والا بھی ہندو۔ جینو پہننے والا بھی ہندو۔ اور جینو نہ پہننے والا بھی ہندو۔ اوتار داد کے قائل بھی ہندو اور اوتار داد میں عقیدہ نہ رکھنے والے بھی ہندو۔ رام چندر جی کے ماننے والے بھی ہندو اور راون کے پرستار بھی ہندو۔

بس یہی حال سنی مذہب کا ہے۔ خلفائے راشدین کو سچا خلیفہ ماننے والا بھی سنی اور جو انہیں سچا خلیفہ نہ مانے وہ بھی سنی۔ مثلاً امیر معاویہ، ام المومنین حضرت عائشہ، طلحہ و زبیر اور ہزاروں دوسرے صحابی جو جنگ جمل اور جنگ صفین میں خلیفہ راشد حضرت علیؑ کے خلاف لڑے سنی ہی مانے جاتے ہیں، جنگ نہروان کے نتیجے میں خارجیوں کا جو فرقہ معرض وجود میں آیا وہ نہ صرف امیر المومنین حضرت علیؑ کو بلکہ حضرت عثمان کو بھی خلیفہ رسول نہ مانتا تھا۔ لیکن وہ سب سنی سمجھے جاتے ہیں۔ جو خدا کے عدل کا قائل ہو وہ بھی سنی اور جو یہ عقیدہ رکھتا ہو کہ خدا تمام مومنین و صالحین کو حتیٰ کہ اوصیاء اور انبیاء تک کو دوزخ میں جھونک سکتا ہے اور دنیا کے تمام فاسقین اور کافرین و ملحدین کو جنت عطا کر سکتا ہے وہ بھی سنی، جو قرآن پاک کے مخلوق ہونے کا قائل ہو وہ بھی سنی، اور جو مخلوق ہونے کا قائل نہ ہو وہ بھی سنی۔ جو رسول کی براج جسمانی کا قائل ہو وہ بھی سنی اور جو قائل نہ ہو وہ بھی سنی۔ جو خدا کا تجسیم کا قائل نہ ہو وہ بھی سنی اور جو قائل ہو وہ بھی سنی۔ جو شخص یہ عقیدہ رکھتا ہو کہ خدا کے بوجھ سے عرسٹس چرچرانا ہے وہ بھی سنی اور جو اس عقیدہ کو لغو سمجھتا ہو وہ بھی سنی۔

جو انا الحق اور ہمہ اوست کا نعرہ لگائے وہ بھی سنی اور جو اس نعرہ کو کفر سمجھے وہ بھی سنی۔ جو وحدت الوجود کا

قائل ہو وہ بھی سنی اور جو قائل نہ ہو وہ بھی سنی جو ہاتھ یا بندھ کر نماز پڑھے وہ بھی سنی اور جو ہاتھ کھول کر نماز پڑھے وہ بھی سنی۔ رسول کو معصم سمجھنے والا بھی سنی اور خطا کار اور سہو و نسیان سے معزاً نہ سمجھنے والا بھی سنی۔ آئین با بھرا اور رنخ یدین کرنے والے بھی سنی اور نہ کرنے والے بھی سنی۔ رسول کو اشرف ترین مخلوقات سمجھنے والا بھی سنی اور رسول کو اپنے بڑے بھائی کا درجہ دینے والے بھی سنی۔ قاتلان حضرت عثمان اور ابن طلحہ، شمر ذی الجوشن اور حضرت عمار یا سر کو قتل کرنے والے بھی سنی۔

رسول تو رسول خدا کا اقرار ماننے والوں کو بھی یہ سنی حضرات دائرہ اسلام میں داخل سمجھتے ہیں۔ چنانچہ وہ خوبھی پاکستان میں مسلمان ہی سمجھے جاتے ہیں جو آغا خاں کی نبوت ہی کے نہیں اویہیت کے قائل ہیں۔ اور ایسے شعروں پر

پہنچ با پنچ با خدا داریم  
ماچہ بردار نے مصطفیٰ داریم

درد میں آجانے والے بھی بہر حال سنی ہی خیال کئے جاتے ہیں۔

اگر ایسے رنگ برنگے سماج میں غریب احمدیوں کو بھی پاکستان کے ایک گوشہ میں پڑا رہنے دیا جائے تو اس سے پاکستان کو کیا نقصان پہنچ سکتا ہے۔

دوسرا مطالبہ کہ احمدیوں کو تمام کلیدی عہدوں اور چھوٹی بڑی ملازمتوں سے محروم کر دیا جائے عقل و عدل کے منافی ہے یہ کہاں کا انصاف ہے کہ ان سے آپ ٹیکس تو وصول کرتے رہیں اور انہیں ملازمتوں میں حصہ نہ دیں۔ یہ تو وہی ذہنیت ہے جس کا مظاہرہ جنوبی افریقہ کی سفید فام حکمران جماعت اپنے یہاں کے ہندوستانیوں اور اصل باشندوں کے مقابلہ میں کر رہی ہے۔

تیسرا مطالبہ بھی بگڑی ہوئی ذہنیت ہی کی پیداوار ہے جس پر عقل سلیم شدہ زیر لب کئے بغیر نہیں رہ سکتی۔ پاکستان کے تمام احمدیوں کو ان کے تمام علماء کو حتیٰ کہ ان کے مذہبی سربراہ مولانا ناصر احمد کو گرفتار کر لیا جائے۔ اسی مطالبہ کے بین السطور میں یہ بات صاف طور پر پڑھی جاسکتی ہے کہ سارے احمدیوں کو گرفتار کر کے جیل خانوں میں بغیر کوئی مقدمہ چلائے ٹھونس دیا جائے۔ اور ٹھونس کر ہمیشہ کے لئے انہیں جھلا دیا جائے۔ گویا تمام احمدیوں کو بغیر جرم و خطا کے جس دوام کی سزا دی جائے اور وہ ان جیل خانوں کے مرنے ہی پر رہائی پاسکیں۔

چوتھے مطالبہ پر تو سر دھننے کو دیا جاتا ہے۔ کیا پیارا مطالبہ ہے کہ سارے



# وصیتیں

نوٹ: دمایا منظوری سے قبل اخبار میں اس لئے شائع کی جاتی ہیں کہ اگر کسی وصیت کے متعلق کسی شخص کو کسی جہت سے کوئی اعتراض ہو تو تاریخ اشاعت سے ایک ماہ کے اندر اندر اس کے متعلق وہ دفتر ہشتی مقبرہ قادیان کو مطلع کریں۔  
سیکرٹری ہشتی مقبرہ قادیان

**وصیت نمبر ۱۴۰۳۳** - میں حنیف خاں ولد حسن خان صاحب قوم پٹھان پیشہ زراعت عمر ۳۵ سال تاریخ بیعت ۱۹۳۳ء ساکن کیرنگ ڈاکخانہ کیرنگ ضلع پوری صوبہ اڑیسہ۔ بقائم ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج تاریخ ۲۴-۳-۶۰ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میری اس وقت جائیداد غیر منقولہ ۵ بیگھے زرعی زمین ہے۔ اس کے علاوہ کوئی جائیداد نہیں ہے۔ اور ملازمت بھی نہیں ہے۔ ۹ بیگھے زرعی زمین بارانی ہے جس کی قیمت نو ہزار روپے ہے۔ میں اس کے ۱/۲ حصہ کی وصیت بحق صدر انجن احمدیہ قادیان کرتا ہوں۔ اگر آئندہ کوئی جائیداد پیدا ہوگی یا آمدنی کی صورت پیدا ہوگی تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو دیتا رہوں گا۔ اور اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔ بعد وفات جو متروکہ ثابت ہو۔ اس کے بھی ۱/۲ حصہ کی مالک صدر انجن احمدیہ قادیان ہوگی۔ رہتا تقبل منا انک انت السميع العليم۔  
گواکاشد: حنیف خاں ۲۴/۳/۶۰ گواکاشد: کے خان، کیرنگ گواکاشد: آفتاب الدین خاں۔ سیکرٹری مال۔

**وصیت نمبر ۱۴۰۳۴** - میں داعظ اللہ خاں ولد ارشد خاں صاحب قوم پٹھان پیشہ زراعت عمر ۶۰ سال پیدائشی احمدی ساکن کیرنگ ڈاک خانہ کیرنگ ضلع پوری۔ اڑیسہ۔ بقائم ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج تاریخ ۲۴-۳-۶۰ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میری جائیداد غیر منقولہ بہ تفصیل ذیل ہے۔ زرعی زمین دس بیگھے موضع کیرنگ۔ کبیلو پی گریا۔ نوا پارہ۔ برت شاہی۔ موصعات میں ہے۔ اس کے علاوہ میری اور کوئی جائیداد نہیں ہے۔ اس کی قیمت دس ہزار روپے ہے۔ میں اس کے ۱/۲ حصہ کی وصیت بحق صدر انجن احمدیہ قادیان کرتا ہوں۔ اس کے بعد جو جائیداد پیدا کر دوں گا اس کی اطلاع مجلس کارپرداز ہشتی مقبرہ قادیان کو دیتا رہوں گا۔ اور اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔ وفات کے بعد جو متروکہ ثابت ہو اس کے بھی ۱/۲ حصہ کی صدر انجن احمدیہ قادیان مالک ہوگی رہتا تقبل منا انک انت السميع العليم۔  
گواکاشد: انیس الرحمن خاں ۲۴/۳/۶۰ گواکاشد: سیف الرحمن خاں۔

**وصیت نمبر ۱۴۰۳۵** - میں فطری بی بی زوجہ داعظ اللہ خاں صاحب قوم پٹھان پیشہ خانہ داری۔ عمر ۶۰ سال پیدائشی احمدی ساکن کیرنگ ڈاکخانہ کیرنگ ضلع پوری۔ صوبہ اڑیسہ۔ بقائم ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج تاریخ ۲۴/۳/۶۰ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میرا دین جہر - ۵۰۰ روپے بذمہ خاوند واجب الادا ہے۔ اور زیور طلائی لگے کا ہار وزنی ایک تولہ قیمتی - ۵۰۰ روپے ہے۔ اس کے علاوہ کوئی جائیداد نہیں ہے۔ میں مبلغ ایک ہزار روپے کے ۱/۲ حصہ کی وصیت بحق صدر انجن احمدیہ قادیان کرتی ہوں۔ اس کے بعد جو جائیداد پیدا کروں گی۔ اس کی اطلاع مجلس کارپرداز ہشتی مقبرہ قادیان کو دیتی رہوں گی۔ اور اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔ وفات پر جو متروکہ ثابت ہو اس کے بھی ۱/۲ حصہ کی حق دار صدر انجن احمدیہ قادیان ہوگی۔ رہتا تقبل منا انک انت السميع العليم۔

الإمتة: دستخط فطری بی بی بحروف اریہ۔  
گواکاشد: واعظ اللہ خاں احمدی۔  
گواکاشد: انیس ارمان خاں ۲۴/۳/۶۰۔  
**وصیت نمبر ۱۴۰۳۶**  
میں زہرہ بی بی زوجہ عبد الحمید خاں صاحب قوم پٹھان پیشہ خانہ داری۔ عمر ۶۰ سال۔

ہزار روپے کا ایک حصہ کو پانی بلا دیا جائے گا تو خود ہمارے لئے پانی کی سخت قلت ہو جائے گی۔ اگر حسین علیہ السلام نے مقاطعہ کے جذبہ سے کام لیا ہوتا تو آپ حر کے لشکر کو ہرگز پانی نہ پلا تے۔ برخلاف اس کے فوج اعداء نے حضرت امام حسین علیہ السلام اور ان کے اہل بیت و اصحاب سے بانی کاٹ کر تے ہوئے ساتویں محرم ہی سے پانی بند کر دیا۔

یقیناً محمد و آل محمد کی تعلیمات پر عمل کرنے والے اس تحریکِ مقاطعہ کے نہ موند ہو سکتے ہیں نہ معاذن جو پاکستان سے سنی حضرات احمدیوں کے خلاف چلا رہے ہیں۔  
(مسئول از ہفتہ در سنہ ۱۳۵۳ء نو ۲۴)

ہو جائیں۔ سنی اکثریت نے پاکستان کی مقدر تبعہ اقلیت سے بھی یہ چاہنا تھا کہ وہ بھی سنیوں کے ساتھ احمدیوں کے بانی کاٹ میں شریک ہوں۔ لیکن پاکستان کے شیعہ علماء نے یہ فتویٰ صادر کر کے بانی کاٹ میں حصہ لینے سے انکار کر دیا کہ یہ بانی کاٹ تعلیمات اہل بیت کے منافی ہے۔ یہ فیصلہ کر کے شیعہ علماء نے اپنی اس بلندی کردار کا ثبوت دے دیا ہے جو اہل بیت علیہم السلام کی تعلیمات سے انھیں ملی ہے۔

داعی اہل بیت رسالت کی تعلیم کے جو نمونے ہمارے سامنے آئے ہیں ان میں کسی سچے مسلمان کے لئے بانی کاٹ کی کوئی گنجائش موجود نہیں۔ حتیٰ کہ سماجی مقاطعہ کافر اور اپنے جان و مال کے دشمن کے ساتھ بھی نہیں کیا جا سکتا۔ بلکہ بانی کاٹ کا طریقہ تو کفار کا ہے۔

کفار قریش نے حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور ان کے خاندان والوں کا مکمل بائیکاٹ کیا تھا۔ جب کہ وہ جناب ابو طالب کی سرکردگی میں شعب ابوطالب میں جا کر ساڑھے تین برس تک محصور رہے تھے۔ اور اس عرصہ میں نہ کوئی سامان بنی ہاشم کے ہاتھ فروخت کرتا تھا اور نہ ان کے ہاتھ سے کوئی چیز خریدتا تھا حتیٰ کہ بنی ہاشم میں سے تو کوئی اس گھاٹی سے باہر بھی آجانہ سکتا تھا۔ مگر سرکار رسالت مآب نے کبھی دشمنوں تک سے مقاطعہ نہیں کیا۔

اب جنگ صفین کو ملاحظہ کیجئے معاویہ نے ایک غیر انسانی فوجی ٹنک سے کام لیکر ایک مضبوط فوج کے ذریعہ دریا کے اس گھاٹ پر قبضہ کر لیا جس سے حضرت علیؑ کا لشکر بھی پانی یا کرتا تھا۔ جب امیر المؤمنین کے ہمراہیوں پر تشنگی کا غلبہ ہوا تو سب نے امیر المؤمنین کے پاس آکر فریاد کی۔ آپ نے ایک لشکر جو اربھیج دیا جس نے خامی فوجوں کو مار بھگا یا اور گھاٹ پر قبضہ کر لیا۔ اب علوی لشکر کے سرداروں نے انتقام کے جذبہ سے کام لے کر یہ چاہا کہ اب معاویہ والوں کو پانی نہ لینے دیں۔ مگر حضرت امیر المؤمنین نے فرمایا کہ میں ایسا نہ کروں گا۔ وہ معاویہ کا کردار تھا لیکن میرا کردار اس سے بہتر ہے۔ اور آپ نے عام اعلان کر دیا کہ ہمارا دشمن بھی بلا نکلے، اس دریا سے پانی لیتا رہے۔

تیسرا موقع واقعہ کربلا کے سلسلہ میں یہ نظر آتا ہے کہ حضرت امام حسین نے اس سے لشکر کو بلا نکلنے پانی بلا دیا جو تحریکِ ریبہ قیادت آپ کے قتل کا درپے ہو کر آیا تھا۔ اور یہ خیال نہ کیا کہ جب ایک

احمدیوں کو ملک بدر کر دیا جائے۔ مگر مطالبہ کرنے والے یہ بتانے سے قاصر رہے۔ کہ انھیں ملک بدر کیا جائے تو کہاں بھیجا جائے۔ کیا پاکستانی حضرات دنیا کے کسی ملک کو اس پر رضامند کر سکتے ہیں کہ وہ دس بیس لاکھ نکالے ہوئے پاکستانیوں کو اپنے یہاں جگہ دے دے گا۔ دنیا کا ہر ملک اپنی الجھنوں میں خود گرفتار ہے وہ پاکستان کی اس بلا کو اپنے سر کیوں لینے لگا۔ جب پاکستان بنگلہ دیش کے "بہاریوں" کو واپس لینے کے لئے تیار نہ ہوا جو اسی کے باشندے تھے اور جو اس کے آخر دم تک وفادار رہے تو دنیا کے کسی ملک کو کیا پڑی ہے کہ وہ ان ٹھکرانے ہوئے پاکستانیوں کو اپنے یہاں جگہ دے گا۔

بس پاکستان کو احمدیوں سے چھٹکارا پانے کا صرف یہی ایک واحد طریقہ معلوم ہوتا ہے کہ سارے احمدیوں کے پاؤں میں ایک ایک بھاری پتھر باندھ کر بحر عرب کی لہروں کے حوالہ کر دیا جائے۔

حکومت پاکستان اپنے یہاں کے متعصب و تنگ نظر عناصر کے بے جا اصرار کے سامنے ٹھکتی نظر آرہی ہے۔ چنانچہ اس نے ایک تحقیقاتی کمیٹی بٹھادی ہے جو اپنے فیصلہ سے جلد از جلد وہاں کی قومی اسمبلی کو آگاہ کرے اور اس کی روشنی میں غریب احمدیوں کی قسمت کا فیصلہ کیا جائے گا۔

ہیں تو ایسا معلوم ہوتا ہے کہ احمدیوں کے مقابلہ میں وہاں کے علماء اور عوام ہی نہیں بلکہ خود حکومت بھی ایک حریف بن گئی ہے۔ چنانچہ لاہور میں جب اسلامی ملکوں کی چوٹی کانفرنس ہوئی تھی اس میں پاکستان ہی نے یہ تجویز پیش کی تھی کہ ہر اسلامی ملک احمدیوں کو غیر مسلم قرار دے لیکن پاکستان کی اس تجویز کو صرف سعودی عرب، اردن اور لیبیا تین ہی ملکوں نے منظور کیا۔ اور باقی عرب اور افریقی اسلامی ملکوں نے اس تجویز کو ٹھکرا دیا۔ ابھی پاکستانی حکومت کی تشکیل کردہ تحقیقاتی کمیٹی کی رپورٹ مکمل ہو کر سامنے بھی نہیں آئی ہے لیکن پاکستانی حکومت نے ان تمام احمدیوں کو فوج سے جبراً نکال دیا جو بڑے بڑے عہدوں پر فائز تھے اور بہت سوں کو جبریہ چھٹی پر بھیجا گیا ہے۔

احمدیہ اقلیت کے خلاف بائیکاٹ کی تحریک بھی بڑی شدت کے ساتھ چل رہی ہے اور یہ کوشش کی جا رہی ہے کہ احمدیوں کے ہاتھ نہ کوئی چیز فروخت کی جائے اور نہ ان سے خریدی جائے۔ اس طرح سماجی مقاطعہ کر کے ان کو معاشی اردی جاتے تاکہ وہ نان شبیعہ کو محتاج



رتنا تقبل منا انک انت السميع العليم - الامتہ : دستخط محترم خاں بحروف اڑیہ ۔  
 گواہ شد : شمس الحق خاں گواہ شد : دستخط محترم خاں بحروف اڑیہ ۔  
**وصیت نمبر ۱۲۰۳۰** - میں امیر الحلیم زوجہ جبار الحق خاں صاحب قوم چٹھان پیشہ  
 خانہ داری عمر ۲۵ سال - پیدا نشی احمدی ساکن کیرنگ ڈاکخانہ کیرنگ ضلع پوری صوبہ اڑیہ - بقائمی  
 ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۲۲ - ۳ - ۱۰ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں :-  
 زہر ہندہ خاوند ہندہ سورہ روپے ہے ۔ اور زیورات طلائی گچھ کا ہار - دو ہندے کان کے  
 وزنی تین تولہ قیمتی ہندہ سورہ روپے - چاندی وزنی ۲۰ تولہ قیمتی ایک سونے سے روپے سے اس کے  
 علاوہ کوئی اور جائیداد نہیں ہے ۔ میں ۳۱۲۰ روپے کے ہر حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ  
 قادیان کرتی ہوں ۔ اس کے بعد جو جائیداد پیدا ہوگی اس کی اطلاع مجلس کارپرداز ہستی مقبرہ قادیان  
 کو دینی رہوں گی ۔ اور اس پر بھی یہ وصیت حادی ہوگی ۔ بعد وفات جو منتر و کہ ثابت ہو اس کے بھی  
 ہر حصہ کی صدر انجمن احمدیہ مالک ہوگی ۔ رتنا تقبل منا انک انت السميع العليم ۔  
 الامتہ : دستخط امیر الحلیم بحروف اڑیہ ۔ گواہ شد : خاوند موصیہ جبار الحق خاں ۔  
 گواہ شد : سید فضل عمر علی عفی اللہ عنہ بلخ سلسلہ عالیہ حمویہ - گواہ شد : عبد المطلب خاں صدر جماعت کیرنگ ۔

## ضروری اعلان

یہ ضروری اعلان ان جماعتوں کے لئے کیا جا رہا ہے جنہوں نے ابھی تک باوجودیکہ دوران سال کے  
 تین گزر چکے ہیں ابھی تک شش ماہ کے نئے انتخابات کروا کر دفتر نہ کو نہیں بھیجے اس کے علاوہ  
 نئے انتخابات کے تعلق میں اخباری سیکرٹری میں بار بار اعلان کروایا جاتا ہے ایسی صورت میں  
 پریذیڈنٹ - مینجیر و دیگر عہدیدار صاحبان سے درخواست کی جاتی ہے کہ وہ اس طرف فوری طور  
 پر متوجہ ہوں ۔ اور ایسی جماعتوں کے نئے انتخابات کروا کر جلد دفتر نہ کو بھیجوا دیں ۔ ورنہ جن  
 جماعتوں نے اس اعلان کے بعد بھی تساہل سے کام لیا اور نئے انتخابات جلد کروا کر نہ بھیجائے  
 تو ایسے عہدیداران مرکز کے سامنے جوابدہ ہوں گے ۔  
 جن جماعتوں کے نئے عہدیداران کی منظوری ہو چکی ہے اور ان کی منظوری کا اعلان  
 کیا جا چکا ہے ان کے علاوہ بقیہ جماعتوں کو فوری طور پر نئے انتخابات کروا کر مرکز  
 سے منظوری حاصل کرنی ضروری اور لازمی ہے ۔ مزید تاخیر سے جماعتی انتظامیہ پر اس  
 کا اچھا اثر نہ ہوگا ۔

## ناظر اعلیٰ قادیان

**آزاد ٹریڈنگ کارپوریشن**

۵۸ فیوس لین کلکتہ ۱۲

AZAD TRADING CORPORATION,  
58/1 PHEARS LANE  
CALCUTTA - 12.  
PHONE NO. 34-8407.

کریم لیدر اور بہترین کوالٹی  
ہوائی چیل اور ہوائی شیٹ  
کے لئے ہم سے رابطہ قائم کریں

**ہتھم اور ہر ماڈل**

کے موٹر کار - موٹر سائیکل - سکورٹس کی  
فریڈ - فروخت اور تیار کرنے کے لئے  
آٹو وینڈر کے لئے خدمات حاصل فرمائیے

**AUTOWINGS**  
32 - SECOND MAIN ROAD  
C.I.T. COLONY  
MADRAS - 600064.  
PHONE NO. 76360.

۳۲ - سیکنڈ مین روڈ  
سی۔آئی۔ٹی۔ کالونی  
مدراس - ۶۰۰۰۶۴  
(فون نمبر ۷۶۳۶۰)

پیدا نشی احمدی ساکن کیرنگ ڈاکخانہ کیرنگ ضلع پوری صوبہ اڑیہ بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج  
 بتاریخ ۲۲ - ۳ - ۱۰ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں ۔  
 اس وقت میری جائیداد غیر منقولہ بصورت زمین ۳ ٹیکھے واقعہ کیرنگ ڈاکخانہ کیرنگ ہے جس کی  
 قیمت چھ ہزار روپے ہے ۔ ہر اور زیادہ میرے پاس نہیں ہے ۔ میں چھ ہزار روپے کے ہر حصہ  
 کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتی ہوں ۔ اس کے بعد جو جائیداد پیدا ہوگی اس کی اطلاع  
 مجلس کارپرداز ہستی مقبرہ قادیان کو دینی رہوں گی ۔ اور اس پر بھی یہ وصیت حادی ہوگی ۔ اور بوقت وفات  
 جو منتر و کہ ثابت ہو اس کے بھی ہر حصہ کی صدر انجمن احمدیہ قادیان مالک ہوگی ۔ رتنا تقبل منا  
 انک انت السميع العليم - الامتہ : دستخط محترم خاں بحروف اڑیہ ۔  
 گواہ شد : انیس الزمان خاں ۹ گواہ شد : سید المصطفیٰ خاں کیرنگ ۔  
**وصیت نمبر ۱۲۰۳۱** - میں محترم خالد الد اسماعیل خاں صاحب قوم چٹھان پیشہ زراعت  
 خانہ داری عمر ۲۵ سال - پیدا نشی احمدی ساکن کیرنگ ڈاکخانہ کیرنگ ضلع پوری صوبہ اڑیہ - بقائمی  
 ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۲۲ - ۳ - ۱۰ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں ۔  
 میری جائیداد غیر منقولہ ۳ ایکڑ زمی زمین واقعہ کیرنگ قیمتی تیرا ہزار روپے ہے ۔ اس کے  
 علاوہ کوئی اور جائیداد نہیں ہے ۔ نیز مجھے دس روپے ماہوار پنشن ملتا ہے ۔ میں ان کے ہر حصہ کی  
 بحق صدر انجمن احمدیہ وصیت کرتا ہوں ۔ اس کے بعد بھی جو آمدن و جائیداد پیدا ہوگی اس کی اطلاع  
 مجلس کارپرداز ہستی مقبرہ قادیان کو دینا رہوں گا ۔ اور اس پر بھی یہ وصیت حادی ہوگی ۔ بعد  
 وفات جو منتر و کہ ثابت ہو اس کے بھی ہر حصہ کی صدر انجمن احمدیہ مالک ہوگی ۔ رتنا تقبل منا  
 انک انت السميع العليم - الامتہ : دستخط محترم خاں بحروف اڑیہ ۲۲ - ۳ - ۱۰  
 گواہ شد : انیس الزمان خاں ۹ گواہ شد : شمس الحق خاں بن محترم خاں صاحب ۔  
**وصیت نمبر ۱۲۰۳۸** - میں شمس الحق خاں ولد محترم خاں صاحب قوم چٹھان پیشہ  
 ملازمت عمر ۲۵ سال - پیدا نشی احمدی ساکن کیرنگ ڈاکخانہ کیرنگ ضلع پوری صوبہ اڑیہ - بقائمی  
 ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۲۲ - ۳ - ۱۰ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں ۔  
 میری اس وقت کوئی جائیداد غیر منقولہ نہیں ہے اس وقت میں صیغہ وقف جدید میں بطور معلم  
 ۱۳۰۷ روپے مشاہرہ پارا ہوں ۔ میں اس کے ہر حصہ کی بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان وصیت  
 کرتا ہوں ۔ اس کے بعد جو جائیداد پیدا کروں گا اس کی اطلاع مجلس کارپرداز ہستی مقبرہ قادیان  
 کو دینا رہوں گا ۔ اور اس پر بھی یہ وصیت حادی ہوگی ۔ وفات کے بعد جو منتر و کہ ثابت ہوگا اس کے  
 بھی ہر حصہ کی صدر انجمن احمدیہ مالک ہوگی رتنا تقبل منا انک انت السميع العليم ۔

العبد : شمس الحق خاں معلم وقف جدید  
 گواہ شد : انیس الزمان خاں ۹ گواہ شد : دستخط محترم خاں بحروف اڑیہ ۔  
**وصیت نمبر ۱۲۰۳۹** - میں مبارک بیگم زوجہ شمس الحق صاحب قوم چٹھان پیشہ  
 خانہ داری عمر ۳۰ سال - پیدا نشی احمدی ساکن کیرنگ ڈاکخانہ کیرنگ ضلع پوری صوبہ اڑیہ ۔  
 بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۲۲ - ۳ - ۱۰ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں :-  
 میری جائیداد غیر منقولہ نہیں ہے ۔ میرا زہر ۱۰۲۵ روپے ہندہ خاوند واجب الادا ہے  
 میرے پاس سونے کی چوڑی ۱۲ تولہ قیمتی ۲۰۰ روپے ہے ۔ ان سب کی میزان ۱۲۲۵ روپے  
 بنتی ہے ۔ میں اس کے ہر حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتی ہوں ۔ اس کے بعد  
 جو جائیداد پیدا کروں گی اس کی اطلاع مجلس کارپرداز ہستی مقبرہ قادیان کو دینی رہوں گی ۔ اور  
 اس پر بھی یہ وصیت حادی ہوگی ۔ بعد وفات جو منتر و کہ ثابت ہو اس کے بھی ہر حصہ  
 کی صدر انجمن احمدیہ مالک ہوگی ۔

العبد : شمس الحق خاں معلم وقف جدید  
 گواہ شد : انیس الزمان خاں ۹ گواہ شد : دستخط محترم خاں بحروف اڑیہ ۔  
**وصیت نمبر ۱۲۰۳۹** - میں مبارک بیگم زوجہ شمس الحق صاحب قوم چٹھان پیشہ  
 خانہ داری عمر ۳۰ سال - پیدا نشی احمدی ساکن کیرنگ ڈاکخانہ کیرنگ ضلع پوری صوبہ اڑیہ ۔  
 بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۲۲ - ۳ - ۱۰ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں :-  
 میری جائیداد غیر منقولہ نہیں ہے ۔ میرا زہر ۱۰۲۵ روپے ہندہ خاوند واجب الادا ہے  
 میرے پاس سونے کی چوڑی ۱۲ تولہ قیمتی ۲۰۰ روپے ہے ۔ ان سب کی میزان ۱۲۲۵ روپے  
 بنتی ہے ۔ میں اس کے ہر حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتی ہوں ۔ اس کے بعد  
 جو جائیداد پیدا کروں گی اس کی اطلاع مجلس کارپرداز ہستی مقبرہ قادیان کو دینی رہوں گی ۔ اور  
 اس پر بھی یہ وصیت حادی ہوگی ۔ بعد وفات جو منتر و کہ ثابت ہو اس کے بھی ہر حصہ  
 کی صدر انجمن احمدیہ مالک ہوگی ۔

**یہ مت خیال فرمائیے**

کہ آپ کو اپنی کار یا ٹرک کیلئے اپنے شہر سے کوئی پرزہ نہیں مل سکتا تو وہ پرزہ نایاب  
 ہوگا ۔ آپ فوری طور پر نہیں لکھئے یا فون یا ٹیلیگرام کے ذریعہ ہم سے رابطہ فرمائیے  
 تاکہ آپ کو ایک پشورول سے چلنے والے ہوں یا ڈیزل سے ہمارے ہاں ہتھم کے پرزے  
 دستیاب ہو سکتے ہیں ۔

AUTO TRADERS,  
16 MANGOE LANE  
CALCUTTA - 1  
فون نمبر } مکان }  
23 - 1652 }  
23 - 5222 }  
34 - 6451 }  
تارکایتہ: "AUTOCENTRE"



# آپ کا چند اخبار بدستور ختم ہے

مندرجہ ذیل خریداران اخبار بدستور کا چندہ آئندہ ماہ ستمبر ۱۹۷۲ء میں کسی تاریخ کو ختم ہو رہا ہے بذریعہ اخبار بدستور بطور یاد دہانی آپ کی خدمت میں تحریر ہے کہ اپنے ذمہ کا چندہ اپنی پہلی فرصت میں ادا کریں تاکہ آئندہ آپ کے نام اخبار جاری رہ سکے اور ایسا نہ ہو کہ آپ کی عدم ادائیگی کی وجہ سے آپ کا اخبار بند ہو جائے اور کچھ وقت کے لئے مرکزی حالات اور اہم ضروری اعلانات اور علمی مضامین کی آگاہی سے محروم ہو جائیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کے ساتھ ہو۔ آمین

## منجس بدستور قادیان

خریداری نمبر	اسماء خریداران	خریداری نمبر	اسماء خریداران
۱۵۷	مکرم ناصر محمد ابراہیم صاحب	۲۱۴۲	مکرم ایس۔ اے۔ حکیم صاحب
۲۵۷	عبد الغفور صاحب ریڈیو پور	۲۱۵۲	ایم عبد اللہ صاحب قریشی
۱۰۲۰	ڈاکٹر مرزا آدم علی صاحب	۲۱۵۳	ڈاکٹر سید امجد حسن صاحب
۱۰۵۲	دلدار علی صاحب	۲۱۵۸	عبد الصمد صاحب
۱۱۲۱	خواجه معین الدین صاحب	۲۱۶۰	سید علام صاحب
۱۱۳۴	عبد السلام صاحب لون	۲۱۶۴	مستعد لائبریری انجمن دیندار
۱۱۴۲	یوسف علی صاحب احمدی	۲۱۶۷	مکرم ایس ڈاکٹر منور علی صاحب
۱۲۰۰	منور خان صاحب	۲۲۶۰	شیخ غلام حسین صاحب
۱۲۲۷	سید نور عالم صاحب	۲۲۷۱	عبد الستار صاحب
۱۲۴۷	محمد ظہور حسین صاحب	۲۲۷۳	احمد حسین صاحب گھوڑے سوار
۱۲۵۷۴	برمنگھم سنٹرل لائبریری	۲۳۴۳	عطارد الرحمن صاحب
۱۲۷۷	مکرم نصیر الدین احمد خان صاحب	۲۴۰۳	ایس۔ ایم۔ سلیمان صاحب
۱۳۲۵	سید نصرت عالم صاحب	۲۴۰۴	قریشی حفیظ اللہ صاحب
۱۳۴۷	عبد الباری صاحب	۲۴۰۵	ایس۔ اے۔ رحمان صاحب
۱۴۱۷	عبد السلام صاحب گلبرگی	۲۴۰۶	محمد حفیظ الدین صاحب
۱۴۲۸	مسترفان بہادر محمد صاحب	۲۴۰۷	ایس۔ ڈی۔ منشیات صاحب
۱۶۲۱	مختصر سیرہ امیر الباری صاحبہ	۲۴۰۸	مدرسہ دار الہدیٰ
۱۶۷۷	مکرم نذیر احمد صاحب	۲۴۰۹	مکرم آفتاب احمد صاحب
۱۶۷۹	شیخ ابراہیم صاحب	۲۴۱۱	ایس۔ رحمان صاحب
۱۷۶۲	مختصرہ مہر النساء صاحبہ	۲۴۱۵	مولانا صدیق احمد صاحب
۱۸۰۴	مکرم ایم۔ شفیع اللہ صاحب	۲۴۱۸	ایم جمال احمد صاحب
۱۸۴۷	شیخ کریم صاحب احمدی	۲۴۱۹	محمد عبد العزیز صاحب
۱۹۸۸	منشی نصیر الدین صاحب	۲۴۲۰	محمد اسد اللہ صاحب
۲۰۰۵	خواجه علیم الدین صاحب	۲۴۲۱	پتن اینڈ یاسین صاحب
۲۰۴۹	ایس۔ پی۔ اے۔ عبد الرحمن صاحب	۲۴۹۹	مختصرہ فاطمہ بیگم صاحبہ
۲۱۲۴	مختصرہ حمیدہ بیگم صاحبہ	۲۵۱۲	مکرم اے۔ کے۔ نلیشور صاحب
۲۱۳۳	مکرم مبارک احمد صاحب ظفر	۲۵۱۴	عبد العجاز صاحب
۲۱۴۱	سید موسیٰ کلیم صاحب	—	—

## درخواست دعا

عزیز محمد سعید صاحب کنگ کی اہلیہ صاحبہ میڈیکل ہسپتال میں ان دنوں سخت بیمار ہیں۔ کمزوری بہت زیادہ ہے، زچگی ہونے والی ہے۔ بزرگانِ مدد و حجاب جماعت سے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ شفاء عطا فرماوے اور زینہ اولاد سے نوازے۔ آمین۔

حاکسار لطیف الرحمن احمدی آف چوہہ کلاٹ  
حال برسی بنی مانتر۔

# آخِر بَدَسْتُورِ كَا خَاتَمُ التَّائِمِيْنَ

حالاتِ حاضرہ کے پیش نظر فیصلہ کیا گیا ہے کہ اخبار بدستور کا ایک خصوصی نمبر "خاتم التائمین" شائع کیا جائے جس میں جملہ ضروری مضامین پر سیر حاصل روشنی ڈالتے ہوئے مسئلہ ختم نبوت کی حقیقت معقول رنگ میں واضح کی جائے۔ اور ان تمام غلط فہمیوں کا مدلل طور پر ازالہ کیا جائے جو ان دنوں مخالفین احمدیت کی طرف سے غلط رنگ میں پھیلنا کر عوام کو احمدیت سے بدظن کیا جا رہا ہے۔ آئندہ ہے کہ اخبار بدستور کا یہ خصوصی نمبر ایک اہم دستاویز کا رنگ لئے ہوئے ہو گا۔ انشاء اللہ۔  
(ایڈیٹر بدستور)

## مالی خدمت دین کا نصف حصہ ہے

حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے۔ فرماتے ہیں :-  
"میرا ہمیشہ یہ خیال رہا ہے کہ اس زمانہ میں خصوصاً اور ویسے عموماً مالی خدمت دین کا نصف حصہ ہے۔ اس لئے قرآن مجید نے اپنی ابتدا میں ہی جو صفت نسیوں کی بیان فرمائی ہے، ان کی ذمہ داریوں کا خلاصہ ان الفاظ میں بیان کیا ہے، التَّائِمُونَ يُقِيمُونَ الصَّلَاةَ وَ مِمَّا رَزَقْنَاهُمْ يُنْفِقُونَ یعنی تنقی تر وہ ہیں جو ایک طرف تو خدا کی محبت میں اس کی عبادت بجالاتے ہیں اور دوسری طرف اپنے خدا داد رزق سے دین کی خدمت میں خرچ کرتے ہیں۔  
گویا دینی فرائض کا پچاس فیصد حصہ انفاق فی سبیل اللہ کو قرار دیا گیا ہے۔ چنانچہ یہی وجہ ہے کہ قرآن مجید نے جہاں جہاں اعمالِ صالحہ کی تلقین فرمائی ہے وہاں ہر مقام پر لازماً صلوات اور زکوٰۃ کو خاص طور پر نمایاں کر کے بیان کیا ہے۔"  
ناظر بیت المال آمد قادیان

## رپورٹ ہائے ہفتہ قرآن مجید

مندرجہ ذیل جماعتوں کی طرف سے ہفتہ قرآن مجید کی رپورٹیں موصول ہوئی ہیں۔ مگر موجودہ جماعتی ضروری مضامین کی اشاعت کے پیش نظر رپورٹوں تفصیلی اشاعت نہ کر سکنے پر ادارہ معذرت خواہ ہے۔ برائے تحریک دعا جماعتوں کے نام دینے پر اکتفا کیا جاتا ہے اللہ تعالیٰ سب جماعتوں کو زیادہ سے زیادہ خدمت دین کی توفیق عطا فرمائے آمین (ایڈیٹر بدستور)  
جماعت احمدیہ کئی پورہ - سکندر آباد - بھدرک - حیدر آباد - ہسلی - تیما پور - یاری پورہ - کیرنگ - بمبئی۔

## دعا کی تحریک

مزمع ہوا اختر احمد صاحب اور بیوی کے بارہ میں اطلاع موصول ہوئی ہے کہ موصوف کے ڈاکٹری معائنہ کے بعد مہجین نے بیماری تشخص کرتے ہوئے بتایا کہ موصوف کو پھیپھڑوں میں ایسبس (پھوڑا) ہو گیا ہے۔ وہ اب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں اپنے فضل سے جلد شفا کے کاملہ عطا فرمائے اور کام کرنے والی طبی عمل سے آئیں۔  
حاکسار: مرزا وسیم احمد از قادیان